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A HATVANÉVES „PROTESTÁNS LAP“
1 hazai reformál usságol egy szervezetbe összefoglaló debreceni Zsinat nevezetes évében 

indul! meg. két más rövidélelű kísérlet után, a ..Debreceni Protestáns Lap". Most tehát a: egyház és 
a magyarság becsületes szolgát utóiban betöltött teljes hatvan esztendőt.

Mindig szíréiig és egyszerű szolgája volt a református egyházi éleinek. Sem volt messze 
földön fényt szóró ívlámpa, csak kicsiny mécses, amelynek enyhe világánál azonban a körülié, lévő 
kis csoport tisztán látott és örömet talált. De bármilyen szerény tényezője is a magyar sajtónak (sőt 
a magyar református sajtónak is), hatvan esztendős élete sok tanítást adhat a magyar közszellem és 
kivált a magyar református közélet fejlődéséről. Ez a hatvan év hozta a református egyház szervezeti 
egységét, püspökei főrendiházi hátságát, lelkészéi állami fizetéskiegészítéséi, iskolái államsegélyét. 
Iiinilói fizclésrendezésél. egyházai adócsökkentési segélyét, lelkészei és tanítói nyugdíjügyének orszá­
gosan rendezését, a: állami egyetemen fennálló theologiai fakultást, hozott egy új Ideológiai főiskolát, 
egy sereg új főgimnáziumot, a népiskolák megsokszorozódását, a katonaságnál is külön protestáns 
püspökséget, továbbá hozta a polgári házasságot, az állami anyakönyvet, a reverzális visszatérését, a 
jelrkezetenkívüliségel. a zsidók recepcióját, majd ..közgazdasági korlátozását". a nazarénus-mozgalmat 
es az vetio eatholira-t, a liberódizmus teljes uralmát, majd anathema alá vetését, a szocialista irányzat 
nagyarányú terjedését és a nyilaskereszles szervezkedési, a világháborút, a forradalmat, az országgal 
együtt a református egyház szétdarabidásál, majd az elszakított területek egy részével örvendetes egyesü­
lésünket. hozta egyházi épületeink es berendezéseink azelőtt elképzelhetetlennek tarlóit csinosságát és 
jókarhanlartásál, de templomaink megiiresedésél. az önkénles vallásosság csaknem teljes megszűnését, 
másrészt a lelki gondozótsnak midig nem ismeri buzgósáuuít és szűkeid) körökben az evangéliumi öntudat 
nagyszerű fellángol ásót. Kaleidoszkóp e hatvan év története, amelyhez hasonló változatosságot ennél 
jóval hosszabb időszak is ritkán malid.

.1 hatvan év nagy távolságát már a cím is mutatja. Amennyire érthetetlen a mai kor fia 
előli, hogy miért kell a Tiszántúlon, a reformátusok fővárosában készülő egyházi lapot (most már 
épp, „ a'református egyházkerület hivatalos lapját) a színtelen protestáns jelzővel nevezni, éppen olyan 
jennen hirdették magukat hatvan ev előtti eleink elsősorban protestánsoknak, amit ők, persze, nem 
ellentmondásnak, hanem evangéliumi szabad szellemnek értettek, inkább az evangéliumira, mint a 
szói ólra helyezve a hangsúlyt.

1 Debrecenben otthonos evangéliumi szabad szellem következése az is, hogy ennek a szoros 
értelmiben vett egyházi hetilapnak önként vállalkozó készítői, szerkesztői, gondozói közt nem csupán 
lelkes , kel találunk. Kél alkalommal, összesen huszonhárom éven ál volt úgynevezett világi ember a 
lap ■ r kes~ tő je \ lap kilátásának költségéi és az azzal járó kockázatot is az utolsó luslrumtól 
die kiütve — magánosok visellek. Ezért pedig jutalmul még elismerés sem igen járt és azt hiszem, a lap 
tulajdonosai közül a legnagyobb nyereségei kiváló püspökünk, Erőss Lajos (akkor theologiai tanár)
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T^häühloniocEiLvälami hivatásérzetnek kellet 
érte el, aki ugyanis egy ötkrajcaros ^mara “ Pállalko-tak valami vonzóerőnek kellett lenni e 
tehát lenni azokban, akik e nem kifizeo mi nk a a vaUalho m jéls:ázadnál hosszabb időn
lapban, hogy szerkesztésének s jenntarlasanaJ munkatársak,
át mindig magara vette valaki, es mindig ' ^ ^ Pers:c_ a légiónak nagyobbrésze most

Hatvan cv alatt e munkaiaisak s.am j Debreceni Protestáns Lap“, ha hivatalos
már az idvcziiltek hónából gyönyörködi k ' p"Jjkori mimkatársak közül még élők sorában
Közlönnyé formálódva is meg ^ / M ut} ü: én kapcsolatom nyúlik legrégibbre vissza.
Bökenyi Daniel. Sulyok Jslvan es Ja ^-edtn ál minden számban volt valami írásom.
Ez az öregség jussa, azzal egy ült. hogy ma dk - e/$- cikM
indította a szerkesztőseget arra. hogy f- P Kun Béla.

Útban karácsony felé
A kvyyoség nagy lilk:l-

(I. Tim. III. 16. a.)
u.,1 ; po>lot kuv>ztyvu vallásunk kfína-

uvobb titkának azt tartja, hogy „Isten megjelent 
•:,tb,n-. Amit 0 titoknak ta.t a maga to tenet, 
ionnájában mm is titok előttünk, hiszen vallásunk 
ábécéjében megtanuljuk: „Lgy szerette 1-tui 
világot, hogy az Ő egyszülött Fiat adta, hogy xalak 
hiszen Őbenne, el ne vesszen, hanem orokelete le- 
rven" De ha Isten örök tanacstervere, bölcsele­
tre. a bűnös einlu r megváltására gondolunk oroh 
Titok mi rád előttüi k : 1st.» szivében l«;gvan logant 
mt g ez a gondolat ; hogyan határozta el JVLgat erre 
, lene-re : hogv engedte érlelődni az idők járását, 
lu'V készítetú: elő próféták által az utat ; s végül 
is milyen külső körülmények kozott hajtotta \egre 
szándékát, ez örök titok marad az emberi értélén 
vámára-?! Titoknak nevezhette azonnan az apostol 
az Isten megjelenését azéit is. mert nem mindenki 
-z a mára pattan fel a titok zara. bokán úgy mennek 
él vzen az eh ten. hogv ebből soha semmit meg nem 
ismernek. Talán nem is akarnak megismerni, mert a 
szív, k keménysége örök akadaly marad s Isten 
terveit, keze nyomát, bölcseseget nagy sotet^egbu
szemlélik. , , ,

Nekünk azonban, református keresztyeneknek 
ez a titok lenyűgöző, az egész, életünket atfogo, min­
den lépésünkre kiterjedő szent kincsünk marad. Nem 
is tudunk ehhez hasonlítani semmit. Nincsen olyan 
kimagasló esemény, nem érhet akarau szokatlanul 
meglepő dolog, ami annyira rányomná bélyeget e c- 
I mikre, mint ez. Az ebből folyó követkéz menyekre 
tesszük reá egész szolgálatunkat. Értek ha van e 
világban, csak ezért van. Ez nyitja meg az elet rej­
télyeit s a teremtett mindenség minden mozzanatai 
ezén keresztül tudjuk felfogni és megértem.

„Isten megjelent testben" — ez azt jelenti ne­
künk. hogv Isten közel jött hozzánk. „Oyci köze 
jőve." Megismertette magát, üdamehetunk vlebe. 
Nincsen akadálv. Nem kell a Jákob létrája. Meglóg­
ta tjük a kezét. Hallhatjuk szavát. Szívünkbe zar- 
h tiuk tanácsát. Csak nekünk azt kell megtennünk, 
ho'i'v az Istentől jövetel titkát hittel elfogadjuk 
;inainkat a titok felé fordítjuk, vagy amint a regiek 
kifejeztek magukat: „Neki átadjuk magunkat 
azért, hogy „testestől lelkestől az Övei legyünk'.

Ennek a titoknak az elmélyítésére sohasem alkal­

masabb az idő, mint az advent ideje. Milyen felemelő 
látvány lenne, lia émbermilliok eleteken mtglath.it- 
nók ezt az elmélyülést. De mennyire vigasztalóbb 
lenne a magvar sors is, ha minden ködös elmelet 
kei Vetése In-lvett, minden csodaszer ajanlgatasa ki­
kapcsolásával erre az útra lépnénk reá. S egy forro 
kívánságunk lenne : „Szállj, szállj magasra sziveink 
réménve. Vezess el minket Jézusunk elebe. Áldott
valóságok születnének illeg belőle: ...........

aj A keresztyéneknek igaz és zavartalan oromé 
lenne. A titok lényegét kizárólag magara vonatkoz­
tatva, megértené, hogy minden érettünk toitent.tatva, mcgciicnc, , .
Ha pedig Isten végtelen világában a kicsinek e 
semminek látszó ember annyira ioirtos volt Előtti, 
akkor ez azt jelentené, hogy minden verebecskénel 
jobban számon vagyunk tartva. Lehet énnél igazabh

1 b) De ezen túlmenöleg megnyugtató vigaszta­
lásunk is lenne. Mindenkinél jobban érezzük az elet 
terheit Vesztés, bánat, bűn, háborúság s a keresz­
tyének engesztelhetetlen harca bármennyire is éget­
hetné a szívünket, vigasztalna az, hogy az érettünk 
jött s velünk lakozó Isten még a keserűből is cdeset 
hozhat elő. Csak a türelem és a békesség varasa el ne 
hagyjanak, mert a keresztyént a reménység sohasem
szégyenitheti meg. . . , , f , .tcl Nem utolsó sorban, de mindenek lelett cro- 
jorrásra találhatnánk. A sötétben egy kis világ is 
mennyire eligazít. A börtön lakójának egy kis ha - 
vány reménysugár erőt ad. Mennyivel inkább erő. 
ad nekünk áz : Isten velem van. Mi gyengék lehe­
tünk, de Ö erős. „Akik Benne bíznak, azoknak min­
den javokra van." , - .

Tiszántúl magvar keresztyen nepe oldódjék hím 
neked vallásunk nagy titka s míg csendben ülsz ad­
venti napjaidban és vársz, hozza meg karácsomon 
a végleges megnyugtatást : Istened, Megváltod van.

Ördög Lajos.

„Melyik életkor lehel szebb a gyermekkornál,
amelyben a két legjobb erény: az ártatlan vidám­
ság és a határtalan szeretnivágyás a két kizáró­
lagos mozgatója a cselekedeteknek

(Tolsloj: Mindennapra.)
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Előítélet
Levél Amerikából.

Az Ember tragédiájának befejezése előtt figye­
lemreméltó kijelentést tesz Lucifer. Gúnyos kaca­
gással bocsátja hosszú útjára a „sárból, napsugár­
ból összegyúrt“ embert, aki mellé „babona, előítélet 
es tudatlanság szegődik és úgylátszik, mindhárom 
veges-végig el is kísérte eddigi pálváján. Tehát 
v égezetre is megmarad e három, ezek'között pedig 
legnagyobb az előítélet. A másik kettő is ezt hizlalja.

Az előítélet mérgesgomba. Azonban néha szinte 
a pálma magasságát és a tölgy erősségét éri el. Ma 
is, amikor a folyton sűrűsödő és mindig veszedel­
mesebbé váló ködből keresik a kibontakozást, ez a 
főakadály. Magának Jézusnak is könnyebb volt 
eredményt elérni megbélyegzett paráznák és egyéb 
bűnösük között, mint az előítélet finom, láthatatlan 
szálaitól megkötözött farizeusoknál. Az emberiség­
nek egyik legveszedelmesebb öröksége ez, amely 
nemzedékről-nemzedékre tovább adatik. Mint a 
pók, ez is könnyen bejut bármelyik házba, palotába 
vppenúgy, mint kunyhóba, iskolába éppenúgv, 
mint istállóba. És ha egyszer bejutott, azonnal 
hozzáfog nesztelen munkájához. Rejtettebb zugok­
ban kezdi szövögetni hálóját, de ha idejében ki nem 
söprűzik, nekibátorodik nagyobb térfoglalásra is.

Az előítélet szakadékokat teremt emberek kö­
zölt, családok között. Elválasztja egymástól és 
szembeállítja egymással a nemzeteket, fajokat, val­
lásokat és a gyűlölet pusztító ttizével tarol le akár 
egy egész kontinenset.

Az előítélet egész jelentése benne van nevében, 
ítélet előre, előbb, mint a vizsgálatot lefolytatják. 
Bezár ajtót-ablakot a józan ész logikájának leg­
kisebb világossága előtt is és szabadon garázdál­
kodni engedik a sötétben röpködő vámpírt, amely 
minden életerőt kiszív az elméből és a szívből. Lép- 
ten-nyomon jelentkezik emberek, csoportok, osztá­
lyok. nemzetek, fajok és vallások életében. íme 
néhány példa.

Ha paraszt, akkor csakis egy jelző illeti néme- 
I;- ck szerint : buta. Viszont az úr csak huncut lehet. 
Ha munkaadóról van szó, az csakis elnyomó, mun- 
i asnyú/ó lehet. Viszont a jogaiért harcoló munkás 
nyilvánvalóan kommunista. Aki templomba mer 
járni, az papszamara, és az úgynevezett öntudatos 
-Mnkásmozgalom ellensége; viszont a szervezett 
munkás csakis istentelen lehet. Vannak amerikai 
!.ingvarok, akiknek ítélete szerint bármi, ha egyszer 
azt magyar kormány csinálta, rossz ; viszont amit 
a orosz-szovjet csinál, az nem is lehet más, csak jó. 
A pap csakis képmutató lehet, viszont minden tudós 
hí étién. Az elmaradt öreg és a progresszív ifjú. Az 
.. : kölcstelen" városi és a falusi „liba". A megcson- 

jdott történelmi egyház és a szekta rajongója.
‘ idfuvalkodott ortodox theologus és a szemforgató 

P- ista. Természetesen mindezeket a jelzőket egy-
ra alkalmazzák. Hitvány politikai vezetők iránti 

Jólétét átruház az ember az egész félrevezetett 
népre.

Az előítélet vak. Először nem akar, végül pedig 
! m is tud látni. Hallottam egy fiatal leányról, aki

rendkívül ügyes volt viaszvirágok és gyümölcsök 
készítésében. De volt néhány vén leány barátja, aki 
soha nem volt megelégedve munkájával. Mindig 
találtak benne valamit, amit keményen megbíráltak. 
A leányt minden szerénysége mellett is fájón érin­
tet le az igazságtalan bírálat. Egyszer egy egészen 
tökéletes almát mutatott nekik. Természetesen eb­
ben is számos hibát találtak : egyik az alakját, másik 
a színét kifogásolta. Mikor mindegyik elmondotta a 
magáét, a fiatal leány a szép nagy pirosalmát ketté­
vágta és jóízűen elfogyasztotta.

Az előítélet igazságtalan. A tetszés vagy nem­
tetszés, személyes szimpátia vagy antipátia alapján 
ítél. Ami neki ellenszenves, azt előtte nem lehet 
igazolni. Gyakran egyes esetből kiindulva általánosít. 
Nem akarja ismerni a fair play-t. Nem próbálja bele­
élni magát a másik fél helyzetébe.

Az előítélet mindig kártékony és veszedelmes. 
Nyomában füstölög az ellenszenv, fellángol a gyűlö­
let, különösen ha szítják írással, propagandával, 
agitációval élelmes emberek, akik ebből akarnak 
megélni, ezen az alapon igyekeznek maguknak tábort 
teremteni. Akik beletetoválják a tapasztalatlan em­
beri lelkekbe az elfogultságot, előítéletet a másszínű, 
másfaju, máshitű vagy más osztályba tartozó embe­
rekkel szemben. Óh, az emberiség hány nagy fáklya- 
vivőjének oltották ki ezek a világosságát, az emberi 
haladásnak hány pionírját juttatták mártírsorsra !

Mindenekfelett pedig keresztyén-ellenes az elö- 
itélet. Az ókori kultúra központjában, Athén váro­
sában hangzott cl a világhódító útra induló evangé­
lium a nagy kijelentése : „Az egész emberi nemzeti­
séget egy vérből teremtette az Isten...“ Ez maga 
még nem evangélium, nem keresztyénség, de alap ez, 
amelyre építhet az evangélium. Hogy t. i. a faji meg­
különböztetés felületes eljárás, nem mélvenjáró, nem 
alapvető. Hogy van egy egyetemes testvériség, mely 
Isten egyetemes atyaságában találja eredetét. Akkor 
senki nem hitt ebben. Zsidó és görög, római és bar­
bár éppen az ellenkezőjét hitte. Minden nép saját 
istene vagy istenei választottjának tartotta magát 
és erre büszke volt. A többi népet pedig lenézte, meg­
vetette. A népek között tátongó szakadékokon át 
az első hidakat az apostolok kezdték építeni. És minél 
többet tudunk az emberről, annál jobban igazolva 
látjuk őket. A legfehérebb északeurópaitól az ében­
fekete négerig a színárnyalatok egész skálája mögött 
mindenütt azonos alapérzéseket, vágyakat, remény­
kedéseket találunk. Mindenütt fogékony az ember 
a szeretet érintésére, mindenütt felvillanvozólag 
hat a részvét. Mindenütt megtalálható az egyetemes 
vallásos ösztön és minden vallásban megsejthető az 
ember ist önkeresése, még ha csak lábait érintik is a 
Magasságosnak és arcát nem látják. Szentélyeik az 
Ű templomának legalábbis pitvarai, ha nagyon távol 
vannak is még attól, hogy ők maguk legyenek élő 
templomaivá. Lehet egyiknek lapos, másiknak gö­
rög orra, de mindegyiknél ugyanazt a működést 
végzi. Az evangélium a legalacsonyabb fokon álló 
fajt sem sorozza az orangutáng vagy gorilla csoport-
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«venneke

;Xh5i drága Istenítek, mint a, a eher 
beaul v parlor minden lechi.ikajui ig . 
lumv Göndörré változtassa lurleil.

" \ki ezeken az állításokon megütközik. is«üt . /I

adott ennek az álláspontnak ^ 1

"Ä1-™ megi-U, .Jp-äfJÄÄ
sssffl»-, *>epr«

-ÄSS«
,sm“S fiSSrigSe"Íii tetei IV,.o te «WWW 

IciiálvVv.vk « pusztításának im'v„k,i,ltt 1>ozas.ira?
Sen,tie., „ nag«telk« türelem, u sokét emlege- 

tett toterancfi. Egymás megismerésem van szuksea,

, • M-pl és valóságos bajokat is tisztáz, i bog} a IvIvevrtes'A t » ái muUltolt arra, miként 
lehessen. Anieii^- 1^ mimk,nik tábor, amikor egy 
működhet miben ^ zsid(j prédikátor együtt
katliolikus, 1)rolest« ■« 1 hogv a felvilágo-
S éAS^elÍnagyjelentóségü munkáját vé-

nesze ebben » »^8 ^ E16itélel és jóakare, 
Ezek a jóakarat ti Kioltják egymás

nem férhetnek meg egym^ jóakarat nélkül nincs 
leld. luz es viz eHeWk- a karácsony. „Nincs

karácson}. Élőitektt i„. sen) szabad...
zsidó, sem görög; nmes szolga.
Minden emberekhez J‘>akma, ■ lambjait> (tv

Most bombák msztjak lel a b j & meg_

äs
SetStí'^eSv" Só,",. ,,:...... . az ..üres sir,'

repdesik kmül boldogan. ^ ^ ^ ^
uewyorki lelkipásztor.

Énekeskönyvtiftk dicséreteinek eredete
Válasz Elefániy Sándornak.

MHt énekeskönvxunk es énekeink múltjának 
kutatój.;., örömmel veaek g|ln^“elUVá\en?EMáuty

“llÄ n^oÄomafSrtoÄS

ŐS«®«
“. cl- (Örül mi szivünk. . ^-uél helytelenül idézi 
íűtí/dlO. oSn'e^mlja^nö^toekrM :

p.ituha/i.-a^ ^vét ünnepében . . ; szövegei bleíanty 
- 1 n>Eo 'Qnfiqi Ezssias. ,.mikoi tL űz 

mek először 1636-ban jelent meg". EMántv nyilván 
Van tudja hogv eíCzö énekesünkben két ilyen kéz-

Ézsaiásét hagytak meg. Elefánty helyesbdese tehat

Hallók, Uram, szent Igédnek. közölhet„gvaf íiiüs énvkekkvl hasoaló
, , óiiA7tai ho<>v o Losolczi isi\ant, «ki iXSen Sé Melier c. műve függelékében 

közb (F 4 o) a gyermekek számára irt kis éneke,

kÖZÖ83 ,i (A próféták elhallgattak...J-r.ek, mely
T •' ' irsnni/i éi eke semmi köze nincsenSzentes István karácsonyi eLeKe> , « kezdeiü

A nrófetak megmondottak. . kezaeiu

nagyheti énekhez, mellyel Elefánty kapcsolatba sze­

retné j-mm mű j«ö//.. J-nek magam
31- d. f Lijö jy de eredmény

is sokat kutattam a nemet ereden e . ^ wie
nélkül. Annvi bizonyos, hogy -em • ének
schön leuchl’t uns der Morgenstern J. - dev
az eredetije, ame y nemet enekesekb^^ é#

"f,S£fiäe-;Ä«'a,mine,ü. to

Elefántv közlése nem helytálló. .
nn' j (Könyörögjünk az Istennek...),

bF«FBFí>5B

91 t*. (Ifil (Msznül lamüjímiiitm. •-(J“1“"} 
k'k Iá Ti os ev püspök fordítása szerint van meg

teTeUm™g, Ä
tásbau csaknem szoiol-szoru g Dénes
ÄTÄ SSTÄttÄp»»

"''líTfiLimtez ziúll «= ».«W. W-w

méltán számíthat új éneknek, mint ahogy b 
"Fpjpc is, veit6,
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160. d. (Mennybéli felséges Isién...) semmi­
képpen nem a Luther Mi Atyánkról készült éneke 
nvomán készült, mint ezt már többször kifejtettem 
s amiről mindenki meggyőződhetik, aki Luther 
énekét elolvassa. Sokan foglalták a Mi Alyánkol 
versekbe s hogy ez az énekük melyik jnomán 
készült, eddig még nem sikerült megáilapílai i.

181. d. (Krisztus, ki vagy nap és világ...) csak-' 
úgy nem az 1590-i. hanem az 1592-i énekesből való. 
mint a 91. d. (Szent nagy örökké...). L. Szalhmán 
József cikkét a Prof. Szemle 1\". evl'.-ban (459- 160). 
ki mindkét énekest látta. Elefánt} ez utóbbinál 
egyszerűen pontatlanul és ,e; vimuu idéz Pavrból. 
ki maga is helyesen 1592-höl valónak mondja. 
(L. I. in. 410—411. o.)

182. <1. (Adjunk hálál az írnak...) lekiutelé­
ben én már minden hagyománnyal szemben tartom 
magam a Kirchenlieder Lexicon megállópiiásaihoz, 
amely német alapossággal készült és amely ez 
vneket minden feltétel nélkül Horn Jánosnak tulaj­
donítja.

186. d. (A nap immár elenyészett...), Sze.ii 
gvörgyi József éneke, semmiképpen sün hozható 
kapcsolatba a ,,Nun sieh der Tag geendet hat.. ' 
kezdetű német énekkel, amint Elefánt} gondolja. 
Egész más a magyar ének gondoláiméi ele. proble­
matikája, mint a szimbolizáló nemeié.

192. d. (Maradj velünk mi Krisztusunk) . első 
sora, de csupán első sora, egyezik ugyan az Elefánt} 
áltál ritáll német énekkel, de tovább semmi köze 
nincs a két éneknek egymáshoz. A mienk esteli ének. 
a nemei pedig .szektaellenes egy házépítő ének a 
Von dem Worte Gottes c. csoportból.

195. d. (Én Isiméin, sok nagy bűnöm. . .) fordítá­
sát és a 207. d. (Kegyes Jézus...) szerzőségét Ele­
ién tv minden további nélkül Re; tus Kirak- I

rozstiyói lelkésznek tulajdonítja. Holott ez csak 
leltevés. Kálinál, Farkas feltevése s nem feltétlen 
bizonyosság. (L. Payr I. m. 415. o.)

312. d. (Minden ember csak halandó...), mint 
magam is meggyőződtem, tényleg az ,, Alle Menschen 
müssen sterben“ él ek fordítása. Ez szövegkritikai 
szempontból Elefánt} hozzászólásának egyetlen 
értéke. Mindenesetre ezért az egyért is köszönet 
illeti.

318. <1. (Krisztus én életemnek. .) nem azonos 
az evangélikusoknál használt „Krisztus, te vagy 
eleiem...“ kezdetű énekkel. Ez utóbbi tényleg 
németből való, mint Elefánty is mondja, de a mi 
•.'nekünk más. nemcsak sorbeosztására, hanem tar­
talmára is.

Jól tudom, hog} nem befejezett ismeretünk 
énekeink múltját illetőleg. A további kutatás sok 
értékes új adattal fog szolgált i. Magam is két új 
adattal pótolhatom újra megállapításaimat, ameny- 
nviben újra sikerült két énekünk eredetére világos­
ságot deríteni. Az egyik a

301. d. (Térj pihenni fáradt vándor. . .), méh a 
Novak Lajos : Református Temetési Énektár c. 
gyűjteményéből való. Szerzője, mint a szerkesztő a 
munka 7X. oldalán feltünteti. Rulikay Menyhért. 
A másik a

317. d. (Minden múlandó. . ). mely Fövenyess} 
János : Református lemetőérekek. Sárospatak, 1909. 
müvéből való. Mivel a gyűjtemény mind a szerző 
énekeit tartalmazza, ilyenformán ennek is Füve­
in essy János borsodgeszíi kántor a szerzője.

Énekeink egyházunk szent örökségét képezik. 
Mali juk kutatása kell, hogy a kutatókat pontosságra, 
szab; loss ágra a lényekhez, való ragaszkodásra 
kötelezze.

Sir. ilnrkav László.

A magyar protestánsok országos ünnepe Károlí Gáspár 
bibliafordításának 350 éves jubileumán

A Magyar Értesítő jelenti: A magyarországi 
református és evangélikus egyház a fővárosban 
közösen tartott országos ünnepen ok tóbei hó lg-áu 
hódolt egyik legnagyobb kultúrhősének. Karok 
Gáspár néhai való gönci református esperesnek 
abból az alkalomból, hogy most háromszázötven 
öve úttörő erővel és munkával elsőnek fordította 
nyelvünkre a teljes Szentírást.

Az ünnep előtt két egyetemes-egyházi istentisztelet 
-olt. A Kálvin-téri templomban az ezidőszerinli 
gönci lelkipásztor, Farkas Elek _esperes prédikált. 
Az evangélikus igehirdető. Hr. fíafjay Sándor püspök 
volt.

Az új városháza dísztermében <leiben kezdődőiI 
.:/. emlékünnep. A főasztalra kinyitva odatették a 
vizsolyi biblia első, 1590-es példányát.

A „Teheneed bíztunk eleitől fogva" éneklési 
uián D. Kupi Béla evangélikus püspök, egveiemes 
' soInök imádkozotl.

* Ez a tudósítás lapunk igen szűkre szabott leije 
delme miatt, nagv sajnálatunkra, már több számból Ki­
maradt. (Szerk.)

I). l)r. Ravasz László reformatus püspök, kor 
M-iiíi lelkészelr.ök mordot fa a mvgrxitól. A lörzsó- 
kt>s magyarságra úgymond - legnagyobb hatást
■ za/aduk óta a Biblia ínakoriaia, e/l olvasták leg- 
oMicn. legtöbbször, a Bibliából röl I ki a 'M hm • -

!<ö -,v\ s a XVI. században általánossá váló púp­
ok •. ‘fás tnlajdm koppon azért eredt meg. hogy min 
do, ki megtanuljon olvasni, s képes legyen saját
■ -.o.ével ók uh i - Ri Iliit: hói. De In a Biblia remcsak 

iegmaevarabb köavv, hm em a legeurópaibb kön}'\
i xz antik és a keleti műveltség bem e csodálatos 
medret kapott s ebből az egyluomlósból támadt 
miaden új szellemi áramlat, a felvilágosodottságou 
!.-, ■■ x: ül a legdivalosabb iái húsokig. Ez az egység 
a,II s az emberi művelődésnek a szellem egyik lcg- 

. obi) gondoíatrendszeret : a keresztyen theolopiat, 
, z *.,• ía a történelemnek eddigelé a legnagyobb. leg­
tartósabb lársudalmi intézméatyl : az egyházai, mini 

-döntő életegységei. Ez hirdette ki az egyén.iség 
örök jogai és a lei kiismerd szabadságát s ez hirdeti 

diadalIanul. hogy az emberi szellem Istennek a 
|. aic s innen ered méltósága és ereje. Az a tény, 
inigv .-„v . ép életében s éppen a magyar . ép életében

—
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lefordítás révén élő könyv s a nép könyve

SsSÄÄ
méokevésbhé száraz tanítások gyűjteménye, bane 

évváltásra szoruló, csodálatosan megváltott s enol
hold m állapotról tanúskodó embereknek, nemzt- 

i éjeknek nemzeteknek s nagy leik, közössegeknek 
• z élet ezer változatában, magában a történelemben 
mcmvilvánuló bizonvságtétele. A bibhafordito pedig 
századok prédikátora, pásztora, vigasztalója, ihlete, 
aki alázatosan eltűnik szolgálata inogott. Azeit 
vagvunk itt. hogy a két evangélium, egyház neveber, 
hódoljunk e°v magvar lelkipásztor előtt, aki n, öy 
századának a"teljes magyar Bibliáért folytatott n>]>- 

küzdelmét a harmadik nemzedék éltn, tietc 
bmn gvözehnesen bevégezte s 1590-ben egv kis 

faluban, a templom oldalához épített nyikorgó 
nvonítatómíihelyböl, az első teljes magyar Bibliát
szitkaidat jmre püspök, az országos nevű
vovháztörténetiró mélyre alapozott ünnepi beszédé­
ben mindenekelőtt a reformátor jelkepes arcat 
vetítette hallgatósága elé: Károli Gáspárban van 
valami mindegyik magyar reformátorból, aki egy­
általában bibliafordításban fáradozott. ,,bsak az 
Isten addig éltessen, míg ezt a Bibliát kibocsathas- 
sam, kész leszek meghalni és az Krisztushoz költözni 
- sóhajtotta szivbemarkolóan sokszor „az istenes 

vénember ' ott a gönci lelkészlakon. 0 a «/omatorj 
magyar bibliafordüó. Típus, akiről mindazt az áldást 
leolvashatjuk, amit magyar nemzetünknek Isten 
igéje a reformációban és a reformáció Isten igéjé­
ben adott. Szenvedélye volt - és vele együtt három 
reformét őri nemzedéké , hogy teljes es tisz a mm

nyelvű tolmácsolásban kerüljön népe kézébe, ajkara. 
szivébe a Szentírás. „Lét-ügyet“, az üdvösség ügyet 
látták e feladatban, az egyes ember, a nemzet es 
Krisztus egyháza számára. Károli Gáspárunk meg­
adatott, hogy élete fogyatkozó gyertyája akkor 
lobbanjon utolsót, amikor mar kész es kinyomtatott 
állapotban odahelyezhette magyar népe karjaiba a 
neinzedékek-sóvárogta müvet. Az elmúlt barom es 
fél évszázad megfelel kritikusainak is : mostan g 
éppen százszor adlak ki a teljes Karoli-biUiat, a leg­
elterjedtebb magyar könyvet, amelynek értéké te o 
_ime — a legszentebb értelemben vett „népszava­
zás“ döntött. A mai magyar népi és művelt nvelv- 
ből háromszáz esztendő magyar költészetének es
prózájának szó- és gondolatkincséből világosai, bizo-
nvíthatók a Károli-hatások. A biblmfordito leg­
beszédesebb emléke volna a legjobb mai magyar- 
sáfíoal megszólaló, olcsó magyarázatos Biblia... „a 
magyar föld és a magyar lelek hiánytalan aihasonitn 
ereje lobog az ő példájában“. Művével együtt bele­
épüli a magvar lélek mélységeibe.

A másik ünnepi előadó Dr. Zsirai Miklós buda­
pesti egyetemi tanár volt és a nyelvész szakember 
megfigyeléseit sorakoztatta fel Károli bibliájává! 
kapcsolatban. Kiemelte : milyen sokoldalú tehetség­
nek kellett lennie a negyedfél százada élt falus, 
papnak, hogy roppant feladatara vállalkozhatott. 
Magát a magyar nyelvet is ki kelleti előbb emelnie 
az elhagvato11ságból. Mégis nagy magyar koltok 
Szenei Molnár Albert, Arany, Jókai, Tompa, Ady 
stílusára, nvelvére is egyaránt fölismerhető a bc- 
folvása. Ezen a napon így végezte a professzor - 
necsak a magvar kegyelet áldozzon, hanem a magyni 
hála is hódoljon. Tekintsük ünnepünket protestáns 
és nemzeti ünnepnek !

új vallástaní kézikönyveket
. ... 1 f ó K ti n T prtalább is errefelé nem tudják megtanulni.

Töméntelen panaszt hallok az elemi isko ‘ : ” ajaposan kirekesztik, átírják,
valláskönyvei ellen lelkészek es tanítok szajabo . v íj?'vallásköngvekcl kérünk! Az elv az legyen 
Igazuk van. Valláskönyveink nem számolnák biz - u(,jjLkönyveketnemcsak gyakorlóiskolások, hanem 
nvos adottságokkal, körülményekkel. Kiváló tudósok a vaUnhongilánuSkek is használják. Tehát vagy 
szakemberek, jóakaratú dilettánsok kétségtelenül ^nyv, hogy mindenfajta színvonalú

iskolában használható legyen, vagy külön kell íratni 
magasabb és alacsonyabb színvonalú iskolák sza

szaKcnujciciv, jóakarat- ------- .. - „
tudásuk legjavát beleadtak ezekbe a könyvekbe, 
csak elfelejtették, hogy ezeket a könyveket nem ko~ej>- 
iskolásoknak, hanem gyermekeknek kell megtanulni.
X legtöbb könvvet intelligens, városi gyermekeknek, 
ovakorlóiskolásoknak írták bár egyiket-masikat 
még ezek sem tudják megemésztem — s kihagytak 
a számításból, hogy nemcsak gyakorlmskola van a 
világon, hanem vannak falusi, kültelki, tany ai isko­
lák, ahol a gyermekek szellemi színvonala egy ok táv­
val alacsonyabb, mint a gyakorlóiskolában... Ott 
van pl. a legújabb II. o. valláskönyv... (Igaz, hogx 
nem szabadna a II. o.-ban könyvet hasznaim, de 
használják, sőt hivatalos kiadvány van belőle 1) 
...Egy igen tiszteletreméltó, kiváló gyakorló iskolai 
tanítónő írta, nem : költötte. . . Olyan is. Kiváló, 
nagyszerű, színes, költői szépségű, hosszu-hosszu 
mesék — csak az a hibája, hogy a gyermek nem 
tudja megtanulni, mert fele fogalommal sincs úsz­

óiéra. , , Ti,-
Ű°v hallom, hogy pályázatok alkalmával kev t-

a jelentkező, mert kicsi a tiszteletdij. Nagyobb tisz- 
leletdijakat kell kitűzni s akkor lesz pályázó bőven. 
A könyveket pedig úgy kell megíratni, hogy legalább 
Hz évig megjeleljen!... Mennyi botránkozas, kel > 
illetlenség a minden évben megújuló könyvek mint 

A könyveket nem elméleti, hanem gyakorlati szál. 
emberekkel kell megíralni ! _ .

A legmélyebb tisztelet a tudás iráni, de más > 
elméleti tudás és más a gyakorlati élet. Ezért az ut 
valláskönyveket falusi lelkészekkel, vagy meg inkát), 
kiváló tanítókkal kellene megíratni. Tálán kor- 
pálvatételt kellene kiírni, az ORLE-körkerdese.. 
mintájára s minden egyházmegyében, vagy nun dec
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i őrületben megírnának egy könyvet és a legjobbat 
■'Ifogadnák. Akadnak még olyan lelkészek és tanítók.
, ;,ik tiszleletdíj nélkül is hajlandók ennyi áldozatra.

Elgondolásom szerint I—II. o.-ban nem lenne 
könyv, csak kizárólag bibliát használnának. (I. o.-ban 
nincs is.) A többi osztályokban a könyv csak segéd- 
,. köz lenne a vallástanításhoz, a vallásos neveléshez 
pedig mindenütt a bibliát használnánk. (Most vol­
tam egy osztályban, ahol szinte teljesen a biblia 
szerint s annak alapján tanított a tanító s pompás 
eredményt láttam.) Ezzel elérnénk azt is. hogy mire 
kikerül ä gyermek az életbe, alaposan megismerné 
a bibliát s meg is szeretné.

Nem hallgathatom el a konfirmációi káték elleni 
panaszokat. Magam tapasztalatából tudom, hogy a 
gyermekek általában még mindig a Révész Bálint— 
S. Szabó József-féle kátét értik meg legkönnyebben.

Úgylátszik, az új káték nem váltak be. Nyelvük 
modoros, a gyermekiélekhez idegen, hosszadalmasak, 
túlsókat akarnak belesűríteni egy könyvbe.

Ezzel kapcsolatban érdekes kérdés előtt állunk- 
tudjuk, hogy már megszavazták az új népiskolai 
törvényt s felállítják széliére a VII—VIII. osztályo­
kat, gondolni lehet, nem lenne-e jobb a gyermekeket 
11 éves korukban konfirmálni ! ? Akkor megvaló­
sítható a több helyen, így Kájel Endre testvérünknél 
bevált módszer, s a VIi-—VIII. osztályokban, konfir­
mációra való előkészítésül meg lehetne tanítani a 
teljes Heidelberg! Kátét. E mellé bibliai ismeretek, 
egyháztörténelem, apologétika; persze mindenből 
egy kevés, a legfontosabb s kész a VII—VIII. osz­
tályok vallástanítási anyaga s egyúttal előkészültek 
a konfirmációra is.

Ez azonban kitérés volt s most újra kiáltom : 
új valláskönyveket kérünk !

Megkopogtatom a postaládát és bekiáltom : 
sürgős !

(Komádi.)
Fejszés Endre.

.....................  Ili ■Minlll

Néhány ssó a,z „Új valláskönyveket! “ című cikkhez.

Valahol azt olvastam, hogy ma már csak a gyer­
mekek gyönyörködnek és csodálkoznak. Én még 
hozzáteszem: „...és azok, akik gyermekek köz! 
élnek". Én is közöttük élek, és talán ezért van, hogy 
erősen tudtam csodálkozni, amikor a Fejszés Endre 
nagytiszteletü úr cikkét olvastam s benne ezt a ki­
fogást : „A II. osztályos valláskönyv történetei olya­
nok, mint egy-egv hosszú, színes mese.“

Hirtelen magam előtt láttam az én 7 éves kis­
lányaimat (egy sem gyakorlóiskolai csodagyerek), 
s szóltam is hozzájuk gondolatban :

Gyermekek, van egy bácsi, aki nem szereti, 
hogy ti szeretitek a mesét.

Érthetetlen volt nekik a gondolatbeli beszédein. 
Mint ahogyan érthetetlen lenne számukra az a val­
lástörténet, amit jó rövidre összesűrítve - tehát 
nehéz nyelvezettel — adnánk eléjük azzal, hogy 
..tanuld meg!“ A gyermek a mesét nem „magolja be . 
Átéli. És nem szerencse-e, ha a 7 éves kicsike mese- 
váró ltdke átéli a bibliai történeteket is? amelyekről 
úgvis megérzi, hogy azok nem tündérmesék. Iga- 
zabbak. Szebbek.

Vagy egyáltalán ne legyenek a történetek mese- 
szerűek?! Adjunk a kis gyermekek elé rövidre fogott 
í, ö zeteket? De hiszen akkor úgy tele kellene sűrítem 
a történeteket nehézkes kifejezésekkel, hog\ azt 
a van igazán nem tudná az a 7 éves gyermek „meg­
tanulni“. —- És itt van egy másik csodálkoznivaló. 
Miért kell egy II. osztályos növendéknek a vallást 
könyv szerint „tanulni?“ Kínzás tőle ilyent kívánni 
s in kívánjuk, meglepő gyorsan az lesz az eredmenv. 
hí így irtózni fog a vallásóráktól.

Pedig szereti és várja ezeket az órákat. Ha a 
tanító a bibliai történetet színesen, megjelenítőén 
tudja előadni, úgy hallgatja minden gyermek, hogv 
együtt él és érez a szereplőkkel.

Otthon aztán, amikor a könyvből is elolvassa

a történetet, újra minden úgy jut az eszébe, ahogyan 
az iskolában hallotta, újra meg újra átéli, s tanulnia 
se kell, készséggel be tud számolni róla. Gyermeke­
sen, a saját szavaival. De így van ez jól. Mert gon­
doljunk csak az olvasmány tárgyalásra. Például 
a „Rossz álom" című kedves, hosszabb olvasmányt 
végiggyönyörködik a gyermekek, meg is tárgyaljuk 
velük jól, de kinek jutna eszébe azt mondani: „Most 
aztán tanuljátok meg, úgy. ahogy a könyvben van!"

Ügy-e, nagyon megelégszünk, ha a tartalmáról 
számolnak be ügyesen? A könyv csak segít. A vallás­
könyv is : emlékeztet és gyarapítja a szókincsüket.

Természetes, hogy a könyv csak segédeszköz. 
Tanításunk alapja a Biblia, minden osztályban.

Igaz, hogy a Nagytiszteletü úr cikkében ilyene­
ket is olvasunk : „Élgondolásom szerint az í—II. 
osztályban csak Bibliát használnának. A többi 
osztályokban a könyv csak segédeszköz lenne a 
vallástanításhoz, a vallásos neveléshez pedig min­
denütt a Bibliát használnánk."

Hát nincs ez így mindenütt?! Hiszen nem is 
lehet másként! (Igaz, hogy a vallástanítást és a vallá­
sos nevelést ilyen mereven elválasztani nem is lehel.)

És ne gondoljuk azt, hogy ilyen módszerrel 
csak gyakorlóiskolában lehet eredményt elérni.

Az én gyakorlóiskolámban a legtöbb gyermek 
iparos-, hajdú-, házmestercsaládból kerül ki; otthon 
bizonv nem igen érnek rá velük foglalkozni. Re 
gyermek — gyermek. A lelkűk egyforma. Csak a 
tanító más, aki a lelkűk húrjain játszik.

Ezért érthetetlen nekem a cikk ilyen kívánsága : 
.......Külön kell könyvet íratni magasabb és alacso­
nyabb színvonalú iskolák számára.'

Ha még a vallástanítással kapcsolatban is lehet 
ilyen különbséget tenni a gyermekek között, az 
nagvon-nagyon szomorú.

Gergely Ilona.
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Van-e szükség külön úrvacsoraí istentiszteletre?
Nagyobb lélekszámú gyülekezetekben, ahol a 

va>arnap délelőtti liturgiái sorrendet kővető m- 
vacsoraLtás két n lel, sőt három orat .s igenjbt 
szokott venni, önkény te lenül is felvető Jk ez a k^
,|,.s Közismert ténv ugyanis, hogy - isekély ts hol 
, og kivételektől eltekintve - ez a hatalmas ünnepi
k (vonulás Iest ileg-lelkilcg kitarasztju a gyulcjeze
le «nagyobb részét. Ezért különösen le időben, soka i 
tartózkodnak az ilyen alkalmakon való reszveteltők

Egyházunk elvileg es gy-akorlatilag egyaránt 
elismeri" a külön úrvacsorai istentisztelet letjogosi 1 - 
saual amidőn gyakorolja a betegek urvacsoraztata- 
sat. konferenciák záró szent vendégségei s az igen sok 
hetven szokásos nagyesútortok esti kizaiolagos.m 
iirvaesorázóknak szánt istentiszteletet.

Történetileg nézve, meg kell állapítanunk, hogy 
,z úr vacsoraoszt ás nem annvira önálló liturgiái egy­
ség mint inkább a nagy kultuszalkalmat bezáró, 
betetőző szent járulék, szent ráadás vö t eppen az. 
osk,•reszt vél. időkben. Mai egyházi gyakorlatunk lehal 
k< tségteleniil őskeresztyéni alapokon nyugszik. Ebben 
t/ elrendeződésben már-már felismerhetjük a romai 
katholikus miséhen később ágas-hogassa kitejleszlvtl 
két főrészt : a missa catechumenornm-ot. es missa 
fidelium-ot. Nagyjából az elsőnek elemeit foglalja 
magahan a mi ti.' n. vasárnap délelőtti liturgiánk is. 
míg formailag (tehát nem dogmatikailag) a missa 
fidelium ókafholikus körvonalait fedezhetjük lel 
lirvarsorai szertartásunkban. Ez a megoldás el eg 
nagy határozottsággal képviseli azt a biblikus elvet, 
araelv szerint ilyen alkalmakkor nem az úrvacsora- 
osztás téiwc az elöljáróan fontos, hanem maga az. 
Igehirdetés. Nem a' szertartáson, hanem az Isteni 
Szón van a hangsúly.

E liturgiái hagyományt, melynek reformatuti 
szemponttiól az a legnagyobb értéke, hogy a sakr,.- 
mentalizmus ki-értő'veszedelmét mindenképpen kor­
látozni akarja, manapság mégis újra at kell vizsgál­
nunk. Nem léphet fel kanonikus tekintéllyel ez a gya­
korlat. amidőn ma több megfontolás ellene szol.

Az ős keresztyéni időkben és a Reformáció Száza­
dában egészen bizonyosan nem számolhattak olyan 
adottságokkal, amelyek mai korunknak egyenes kö­
vetkezményei. Xkkor nem tűnhetett fel az istentiszte­
let hosszúsága egyfelől az Üdvözítő földönjárásához, 
való nagy időbeli közelség szent enthuziazmusa, más­
felől pedig a hívek aránylag csekély létszáma követ­
keztében. Akkoriban nem ültek hatalmas s nem egy­
szer dermesztőén hideg templomboltozatok alatt szá­
zak. sőt ezrek egymás mellett, iskolás rendben. Köz­
vetlen bizonvságtevések, később pedig antifónák tel­
ték változatossá azt az istentiszteletet, amelyen sok­
kal aktívabban vett reszt a gyülekezet, mint ma­
napság. Azok a gyülekezeti tagok nem hozták meg 
magukkal a túlsók beszédtől való iszonyodásnak azt 
a huszadik századbeli terheltségét, ami egyenes folyo­
mánya ma korunk antiintellektuális túlzásainak. 
\ mindennapi élet nem nevelte rá őket arra, hogy 
a munkát, a komolyságot, a szórakozást egyaránt 
időegységekre tagoltan végezzék, élvezzék vagy szen­
vedjek át. Nem ismerték az óramutató veszedelmes 
rendőri hatalmát, amihez nemcsak hozzá szokni, 
hanem tőle elszokni is nehéz. Óh, százszor boldogok 
azok. akiknek életében hónapszámra semmit sem

jelent az, ha az órájuk félórával előbbre vagy hatiabb 
ár : de né legyenek az ilyenek értet lenek azokkal szem­

ben, akiket a mindennapi elel eppen az ellenkező,jen- 
nevel rá. Higgyük el, az ilyen idegdress/uran atmenI 
emberek éppen úgy vágynak a tenipJoni csendjeic-. 
mint bárki más és maguk sem ehetnek i óla, ha ki- 
nvelmetlcnül feszengenék, amikor az ts lentiszte ot 
u meghatározhatatlan hosszúság kanyarjJiJwn í>>ó1u
í>o! előre. , ,Xz úrvacsora áldásaiban is részesítő kultusz
alkalom rövidsége es könnyebben áttekinthető egység, 
tehát időszerű kérdés és korszerű kivánalom l gy gon­
dolom, hogy ha az ilyen témának kijáró tiszteletei
és megfontoltságot önmagunkban biztosítjuk, akkui
nemcsak szabad, hanem egyenesen kell is beszelnünk 
erről a kérdésről. Felületes dolog lenne azt allilam. 
hogv ez az egységes liturgia szép es elfogadásiaméit.. 
elvéi támadja hátba. .1 változást is lehel egyscgesni 
végrehajtani. Azzal sem érvelhetünk, hogv a jelenleg 
érvényben lévő megoldás a legbiztosabb ut a sakín- 
ment álizmus kiküszöbölésére. Ha ez lenne a hvlyzel. 
akkor nem kellene lép teli-nyomon beleütköznünk 
az úrvacsora népies-mágikus leves értelmezéseibe. 
Sót talán abban is van valami igazság, hogy a jelen- 
Ipoi gyakorlat szándéka ellenél e egye.ies' n 
lápot 'ad e téves vélekedések számára, amidőn a, 
első, terjedelmes ,,ünnepi beszéddel" a ren del kezesi.- 
állható időt, a gyülekezet; figyelmet s a lelkes/, szói- 
gálóképességét annyira igénybe veszi, hogy a ne 
hánv mondatból összerótt szertartási beszed keuyl. 
len-kelletlen nyitva hagy minden ajtót asákramentum- 
mai kapcsolatos bibliáéi lenes vélekedések szamara.

\ kérdés megoldására, egyelőre ternívszelesi-n 
csupán elvileg, a kővetkező lehetőségeket látjuk ma 
gunk előtt : ......

1. A jelenleg használatos egymásután lyowl tv-/« 
két sorrendet megtartjuk ugyan, de rövid énekeket, 
imákat s prédikációt, alkalmazunk. Gyengéje ennek 
a felfogásnak, hogy az ürvacsonos/.tás előli ella 
vozók egy nagyobb ünnephez egyáltalában nem 
méltó törpe istentiszteleten vesznek részt.

2 Ismét csak a jelenlegi sorrendek érintetlenül 
hagyásával az istentisztelet és az úrvu-soraos/tas 
között (15—3,0 pere) szünetet tartunk. Az elsőn vesz­
nek részt az Űrasztalához nem járulók. Ennek vegy­
iével ők és a lelkész elhagyják a templomot s átadlak 
helyüket az újabb harangozással jelzett urvaesoi • ■ 
istentisztelet gyülekezésére. Az olyanok, akik cselt 
mindkét istentiszteleten részt óhajtanak venni. ■'• 
újonnan jövőkkel együtt néhány gyülekező ve' 
éneklésével töltik el a 15—30 jiercet. Ennek cllel-- 
után megkezdődik a szokásos sorrendszelinli 
csorai istentisztelet, amelyben legfeljebb annyiy-‘! 
toztatás eszközölhető, hogy kezdetkor több fin 
verset énekelünk s az ünnepi Iwmilelikiinwt is enni,, 
szertartási beszédet esetleg a szószékről mondjuk 
Ez olyan helyen valósítható meg, ahol az első isién 
tisztelet elég* korán kezdődik ahhoz, hogy még a 
második is a szokásos déli időre befejeződhessék.

3. Újabb lehetőség a szentjegyek kiosztásai - 
eltelő idő korlátozására, ha részlegesen „teherment•- - 
sí tjük“ a „főistentiszteletet“. Iskoláira járó honin- 
máltak, leventék, ifjúsági és leány egyesületi tagok 
számára tarthatunk ünnep reggelén már 8 órai kéz-
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dettel úrvacsorai istentiszteletei. Igaz. hogy nagyon 
szép az, amikor a fiatalabbak az időst bbekkei egvtttl 
lárulnak a szent asztalhoz ; de. ha jó! megfontoljuk, 
azt is látjuk, hogy az ,,ifjúsági gyülekezel'" eszmémé 
is szép és sok áldást rejt magában. Idővel talán erre 
a korai istentiszteletre eljönnek azok a nők is, akik 
háztartást vezetvén, tíz órára már otthon szeretné­
nek lenni. így a gyülekezet mintegy megfeleződik. 
K megoldásnál a lelkész) leendők megkétszereződnek. 
Kz a körülmény azonban ott, ahol elsősorban a 
gyülekezel érdekéi tartják szem előtt, nem lehet aka­
dó Ív. Különben az. ilyen kérdés által érdekelt na- 
gvobli egyházközségekben rendszerint Ifibb lelkész! 
munkaerő is áll rendelkezésre.

I. Negyedik lehetőségnek latom egy (lehetőleg 
régi elemekből összeállított) új „úrvacsoraoszlásos 
illeniisztelet'" liturgiájának i‘készítéséi. Ennek rész- 
lelt kig menő fejtegetésére magam erőt elemiek érzem, 
bár azt is vallom, hogy nem szabad olyan lehetetlenül 
nr,•.mink e feladóira, mini valami cgbenyúló hegyre, 
aminek rsiiesál nekünk néhány pere alatt el kellene 
érnünk. Idevonatkozókig csupán néhány nagyon 
./ciciiv megállapítási próbálok tenni: 1. lla részint 
a gyülekezeti misszió különböző alkalmaiban, részint 
paliig a szereztél esi igék elmaradhatatlan magva rá­
nt áhau elég gondol fordítunk arra, hogy a sákra- 

mentum hitelűileg a lehelő legtisztábban álljon a 
gyülekezet tagjai elvit, akkor feleslegesnek látszanak 

..három kérdés“ és utána következő Ígéret hatal­

mas kiiniunulnlai. Egyszerűbb formába kellene azokat 
öltöztetni. Esetleg a háromból ölöt, vagv akár hetet 
készíteni, amely alkalmasabb csatorna lesz a lélek 
ui1 Ivéről lakadó lulnalláslélrl számára. 2. Joliban ki 
kellene domborítani, hogy az űrvacsora nemcsak a 
hünbovsanal leiül való megbizonyosodásnak, hanem 
ugyanakkor a hálának és örömnek is ünnepi alkalma. 
Milyen szép kifejezése lenne pl. ennek az, ha a liiin- 
boesanal. hirdetése után az egész gyülekezel fenn­
áll'.;* hatalmas válaszként elénekelné a XXXII. 
zsoltár első verséi! Ennél alkalomszerűbb és szám va­
lóbb hangokat még szokásos alkalmi dicséreteink 
közölt sem találunk. 3. Az. ágendázű lelkész szolgá­
latai egy-két közbeiktatott állandó jellegű énekkel 
ajánlatos lenne megszakítani. I. Megfontolandó a 
protestáns egyházak régóta gyakorol* hármas litur­
giái eh mének behelyettesítése eddigi gyakorlat ónkba. 
(Tízparancsolat felolvasása, az Isten törvényét ma­
gasztaló éneklői kísérve. Hű «vallás, melvet him­
bánál i ének kövei. Bíinbocsánaf hirdetése, méh 
után a gyülekezet Isten kegyelmét magasztalja 
enekben.) Ezután következhetnének a kissé leegy­
szerűsített hitvallásra késztető kérdések és a foga­
dásiéul.

Egy ilyen fontos kérdést nem lehet máról- 
holnapra eldönteni. Emuk érlelődnie, kell.

. . . I)i hugiján érlelődjék, ha nem merünk, nagy 
nem akarunk hrsrrlni róla'.’...

Szenes László.

I—1 M

Zsinati tudósítás
A magvarországi református egyház 1939. évi 

március hó 1-én megnyílt zsinatának harmadik ülés­
szakai, folyó évi december hó lü-ére hívta össze a 
Zsinat elnöksége Budapest re. A Zsinat tagjai alig 
egy-két kivétellel, mindnyáján megjelentéi;. \z előre 
megküldött zsinati iratokból nyilvánvaló volt, hegy 
a mostani gviilés ünnepi lárgya : a Magyarországhoz 
visszaesatolt keleti és erdélyi lei ideieken fennálló 
önkormányzati testületeknek, a magyarországi reíor- 
mátits egvház többi részév«*! ismét egyesítéséről :zó|o 
í orvén vjavasla t l árgvalás a.

A gyűlést l)r. Ravasz ].ászló püspök, zsinati le! 
I.eszi elnök Bibliamagyarázat a és imája vezette be. 
l iana Dr. Balogh Jenő íögondnok, világi elnök 
mondott messzi tekintő megnyitó beszedet; ennek 
kapcsán «‘Ipa vént ált a az időköziiéi) elhunyt zsinati 
lúgokat: Dr. Darányi K: Imául, Görömbey Pétert. 
Isnák Eleméil és Sörös Béla püspököt.

A formális megalakulás után, az egyes, zsinati 
zakbizottságokban megüresedett helyek töltettek be 
litkos szavazás útján.

Az érdemi tárgyalás azzal kezdődött, hogy a 
most alkotandó új törvényszakaszt, annak tervezője 

; szövegezője, Dr. Szcntjiéleri Kun Béla. mélyen 
alérzeti és komoly értékű beszéddel vezette be. 
I langsúlyozla, luigv a magyar szabadságnak és a 

ingvar evangéliumi gondoláinak a visszatért terh­
iek magyarjai mindig erős bástyái voltuk es ezeken 
területeken a reformé lusságé a vezefőszercp. 

Csodálatos kultúrál termelt az erdélyi magyar relor- 
matusság és egyforma szeretettel terjesztette kül­
honját a másvallású és másnemzetiségü állampol­
gárok között is. Ugyanő mutatta be, az 1933. éxi

I. egyházi törvénycikk 173. tj-ának módosításáról 
készílelt törvényjavaslatot.

A Zsinat vgyházalkotmáuyi bizottsága az ér­
demi tárgyalás elölt a javaslatokat külön letárgyalta 
s azt általánosságban a Zsinatnak elfogadásra aján­
lotta; majd a részletekre vonatkozóan is megtelte 
1iőferjesztéséi.

Earkasfalvi Farkas (iéza Iiszániimeiii fögmid- 
iiok, Tasnádi Nagy András budapesti egyházmegyei 
gondnok, (lönezy Béla. Kovács .1. István és .Tékeh 
(Aprili) Lajos kisebb módosításokra vonatkozó javas­
latokai lettek. Majd Balogh Jenő elnök megállapí­
totta, hogy a dákoromán történelmi túlzásokkal 
szemben a magyar tudományosság az utóbbi évtize­
dekben a külfölddel is megismertette a valódi hely­
zetet, hogv Erdély mindig magyar föld volt. Az elnök 
ezután ismertette az „erdélyi törvényjavaslatot“, 
a méh bevezetőjében különös megbecsüléssel iktat ja 
lürvénvbe elismeréséi a mos! visszatéri területek 
lakóinak a szenvedések közi is megmaradt hűségéért. 
A javaslat megállapítja az erdélyi egyházkerületek 
visszakehelezésének módozatait : a magyarországi 
református egv ház érvényben lévő törvényei a vissza­
csatolt részeken legkésőbb 1912 január 1-én lépnek 
haláléba. A törvényjavaslat továbbiakban a király- 
liágómelléki (nagyváradi) egyházkerületnek a liszán- 
iűii vgvházki-iülel kebelébe leendő visszatéréséről s 
annak módozatairól, kon vent i tagok számáról ren­
delkezik. A Zsinat az egyházalkotmányi bizottság 
előterjesztésére a Magyarországhoz visszacsatolt ke­
leti és erdélyi területek református egyházi közigaz­
gatásának. törvénykezésének és egész jogrendszerének 
‘a magyarországi református egyház jogrendszerébe való
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vé-U..... beillesztése végett szükséges torvenxhoza.i
r ml -Tke/ési k előkészítésére a zsinati elnökségnek az 
: ! öklete alatt felerészben a Zsinat tagjaisorabol, te 
részben az erdélyi és a királyhágómé lek! egyház- 
kerületek közgyűlésének tagjai sorabol or&ragos
bizottságot alakított s azt a következőképpen válasz­
totta meg : Eb ökok : I)r. Ravasz László Dr. Balogh 
.(•nő: tagok : Dr. Ajtai Nagy Eabor Ardax Aladar, 
Bínft'v Miklós gróf, Dr. Benedek Zsolt. Dr. Boer 
Klek.' Csemák Béla, Harsaim Pál, Hadai Géza, 
Dr. K'illav Kálmán, Mester Mihály. Papp-Szasz 
Lajos, Porzsolt István, Dr. Puky Endre, Dr. Rekesz. 
Imre. Sül vök István. Dr. Szentpeten Kun Béla, 
Dr. Tusnádi Nagv András, Dr. Tayaszv Sándor 
Teleki Artúr gróf. Dr. Thury Kalman, Xasarhelvi
János, Vav László báró. , . . , . ..

y Zsinat felhívta az országos egyházi bízott- 
sa.mt, Imgv a Zsinat által elfogadott törvényjavaslat 
jóváhagyása és megerősilése után, meghallgatva az 
érdekeit' egvházkerülctek elnökségeit és — kivált a 
kirá 1 vhágónielléki egyházkerületben — az egvhaz- 
inegvék elnökségeit is, működését haladéktalanul 
kezdje meg es javaslatait terjessze a Zyinat ele.

A törvényjavaslatok elfogadása után, méh na- 
last kiváltó záróbeszédet mondott D. Dr. Révész 
Imre tiszántúli püspök, reámutatva az egyház es 
misszió összetartozására; majd a visszatért erdetu 
részekről szólva azt a reményét fejezte ki, ha Isten 
kegvilmts lesz hozzánk, még il ven boldog v issza- 
ölelkezésnek részesei lehetünk. Befejezésül Ravasz 
László püspök imájában a határon lúlraaradt szen­
vedőkért könyörgött.

Hírek az es?yházmegyékből
AESOSZA fíOU.S-HAJDl VIDÉKI EGYHÁZ­

MEGYE.
\ iRzaiiimli református Nöegylet 101U dec. hó 

x-án este 6 órakor erkölcsi és anyagi tekintetben 
nyaraid igen jól sikerült műsoros szeretet vendégséget 

Iártott. A résztvevők száma meghaladta a három­
százát s köztük szép számmal voltak képviselve 
a római katholikus vallású atyafiak is. A tiszta- 
j öveik lem 361 P volt, amely tel jes egészében a szegé­
nyek segélyezésére szolgál.

HUI. l ]{- ÉRMELLÉK I EG Yll ÄZMEG YE.
Vitéz Dr. Nadányi János biharvármegyii al­

ispánt. a esonkabihar-érmclléki református egyház­
megye gondnokát a Kormányzó űr a magyar érdem­
iem! középkeresztjével tüntette ki a vitézi rend érde­
kében önzetlenül kifejtett értékes, hazafias műkő- 
dóséért.

HEVESE AGY KÉS SÁGI EGYHÁZMEGYE.
December I. ünnepnap voll Törökszentmiklóson.

\ hevesi!agvkunsági lelkésznek egyesülete a lclkész- 
özvegvek javára „szeretet hangversenyt" rendezett, 
a inelven m< somtól Dr. Kuszka István nv. főispán, 
felsőházi tag mondott. Majd a református vegyeskar 
adott elő művészi kidolgozással énekeket, amelyek 
szövegét D. Dr. Révész Imréné X áró Margit fordí­

totta le. Szabó Emil debreceni zeneiskolai tanár 
művészi zongoraszámai után került sor D. Dr Révész 
Imre püspök űr előadására, melyben szeles latokon el 
és tudományos felkészültséggel szololt arról, milyen 
sok értéket adott a magyar lelkipasztori kar magyai- 
sáounknak. Számos ilven magyar érték felsőiolasa 
után szólott Magyarország kormanvzojarol, nagy­
bányai vitéz Horthy Miklósról. Majd ismét melegen 
ünnepelte a közönség D. Dr. Révész Imrene Vám 
Margit énektanárnőt, aki szej) _ doadükcszseggel 
művészi énekszámokat adott elő. Timary Maria 
debreceni zeneiskolai tanár nagyszerű hegedujateka 
után a református vegyeskar eneke zarta be a fénye­
sen sikerült estét, mely több, mint 500 P tiszta] ovedel- 
met hozott a lelkészözvegyek javára. Legyen eietti 
Istené a dicsőség.

\ Hevesnagykunsági Református Egyházmegyei 
Lelkésznek Egyesületének évi rendes közgyűlésé dec. 
9-án volt. A nagyszámban megjelent lelkésznek előtt 
í) Dr. Révész Imre főtiszteletű püspök úr szólott 
az Ioe alapján, Akvila és Priscilla életéből mutatván 
föl, mint kell, hogy legyen ideje a lelkipásztomenf k 
-1 háztartás és családnevelés gondjai mellett is „ki­
fejteni az Istennek ulát“, hogy mint lehet mozgató- 
erő kifelé jópéldaadással a házi áhítatok tariasara. 
bent a családban pedig ihletője az ö férjenek, ki 
vállalja Krisztusért az élet minden kockázatát.

A lelkek medvéig ható és magábaszállásra indító 
i»e hirdet és után ‘ Gaál Islvánné nt. asszony, mini 
elnök, szeretettel üdvözli D. Dr. Révész Imrene fo- 
tiszteletü asszonyt, D. Dr. Révész Imre főtiszteiéin 
urat és a megjelent lelkészünket. Megindult hangon 
fejezi ki köszönetét a Püspök úrnak az isteni üzenet 
tolmácsolásáért, s megköszöni mindkettőjüknek az 
özvegy lelkésznek íelsegítésére rendezett hangverse­
nyen ‘teljesített nagyértékű szolgálatukat. Azután 
a Főtiszteletű asszony az Igére támaszkodva, ken 
a lelkipásztornék támogatását az özvegy lelkésznek 
sorsának vnvhítési munkájában, buzdítja őket, hog> 
erőforrásuk mindig ez az Ige legyen : „mindenre van 
erőm a Krisztus állal, aki engem megerősít .

Gaál István esperes szívből fakadó üdvözlő 
szavai után Vargha Zoltán né jegyző olvasta fel a mull 
nvülés jegyzőkönyvét, Tóth Lajosné pénztárunk 
pedig beszámolt az Egyesület anyagi helyzetéről, s az 
özvegyek támogatására befolyt gyorssegélyek össze­
géről.

Majd Dr. Ferenczy Károly egyházkerületi misz- 
sziói lelkész tartotta meg „A papné hivatása“ címer- 
evangéliummal teljes és gyakorlati példákkal igazolt 
lebilincselő előadását, mely után gazdag eszmecsert 
indult meg, bizonyságtevésekkel. X égül Komlosi 
Gábor egyházmegyei missziói előadó imádságával 
és a 245."dicséret 10. versének eléneklésével a gyűlés 
bezárult.

Gyűlés után az összes résztvevők (több, nun- 
negyvenen) az esperest párnak voltak igaz szereteti- 
látott vendégei. Ebéd után mindnyájan azzal az érze^ - 
sei távoztunk el, hogy Isten nagyon áldotta tel1 
számunkra ezt az alkalmat, s szív mikből szállt - 
imádság: kísérje áldás a Főtiszteiéül urat, az özv­
gyek könnyeinek törölgetöjét a Főtiszteletű asszon) 
a vendéglátó esperesi párt és az oly szép áldozató 
hozó törökszentmiklósi nemes gyülekezetei. (K. G.
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Krisztus nyomában. Farkas István tiszáninneni 
református püspök evangéliumi bizonyságtételei. Fő­
pásztora iránti ragaszkodását fejezte ki a tiszán- 
uneni (gyházkcrtikt igen szerencsés formában az­
zal, hogy a püspök beszédeit, előadásait, intelmeit, 
buzdításait foglalta össze egy 290 oldalas, csinos, 
vonzó- és építőerejű kötetben. Bárhol kezdjük el 
olvasni a könyvet, mindenütt egy áttüzesedett lélek 
lobogása melengeti meg a mi szívünket is. Üt ciklusá­
ban mindenütt az én tesz bizonyságot a ti előtt az 
elő Krisztusról. Sokáig fogják emlegetni, különösen 
az ifjúsághoz szóló tiz buzdítást: Űtravaló az ifjú­
ságnak. Az egész könyv kiváló élmény (nemcsak 
olvasmány) annak, aki szeret odahallgatni az Ige 
, lóherének a szavára. ' (ItKG.)

Mokkái Sándor: A magyar reformátusság egy­
házi élete. Az „Igazság és Élet“ füzetei 17. szám. 
Debrecen, 1910. 84 lap. — Ez a kis könyv áttekint­
hető és részletes összefoglalásban közli a magyar- 
rszági református egyház statisztikáját, azonkívül 

mindenütt kitér az utódállamokbeli reformátusság 
ismertetésére is. Megtaláljuk benne, milyen szerepe 
van református népünknek hazánk népesedésében, 
Imgyan helyezkedik cl a társadalmi rétegek szer­
kezetében. Részletesen megismerhetjük egyházunk 
közigazgatását, anyagi gazdálkodását. Tájékoztat 
bennünket az egyházi élet belső tevékenységeiről: 
az istentiszteletről, a nevelő és a missziói munká­
ról. Összegyűjti egy füzetbe a reformál osságunkról 
található összes statisztikai adatokat, számokat. 
Aki elolvassa, sok olyan érdekes és hasznos ismeretet 
talál benne, amelyet illetőleg általánosságban nagy 
o tájékozatlanság. K. F.

„Református vagyok" címmel karácsonyra ki­
adja a „Népbarát“ Gönczy Béla vésztői lelkipásztor 
ma munkáját, melyben különös tekintettel a vissza­

hat egyházak s egyháztagok szükségleteire, azokat 
ismereteket közli, melyeket minden református 

magyarnak egyházáról s egyháztagsági kötelességei­
ig! tudni illik és tudni keli. A kéziratról D. Dr. Ré­
vész Imre püspök a következőképpen nyilatkozott : 
,,A legnagyobb készséggel és a legjobb lelkiismerettel 
igazolom, hogy „A református vagyok“ című munka, 

melyet kéziratban alkalmam volt megismerni, nagy 
s komoly egyházi közszükséglet betöltésére hiva­

talt és ennek a szükségletnek kiváló mértékben meg
- felel. Nyomtatásban való megjelenésére éppen 

wert igen nagy súlyt helyeznék. Megjelenése esetén 
a pásztori és gyülekezeti missziónak hamarosan nél- 
kiilözheletlen segédeszközévé fog válni.“ A munka 8—9

n karácsonyra megjelenik, bizományi ára 40 fill., 
közvetlen rendelési ára 30 fillér leend. A nagyobb- 

trail rendelést kérem mielőbb feladni, hogy a 
■' untatandó példányok száma felől tájékozva lehes-

— ik. (A békésbánáti egyházmegye már 3000 pél- 
iyt megrendelt.) Rendelések erre a címre kül- 

adők : Népbarát kiadóhivatala, Budapest, XIX..
íánia-út 29. ORSz-iroda.

Dr. Gesztelvi Nagy László : Népfőiskola. Külön- 
1 vontat a Közgazdasági Szemle 1940. évi 9. számá­
vá. IS lap. —Az utóbbi időben hazánkban divatossá 

h a népfőiskola gondolatával foglalkozni. Ebben

a dolgozatban a szerző tájékoztat a magyar nép­
főiskola nem jelentéktelen múltjáról és összefoglalja 
annak lényegét.

Dr. Geszt elvi Nagy László : Az elnéptelenedő falu.
Külö. lenyomat a Budapesti Szemle 1940 októberi 
füzetéből. 21 lap. — A magyarság életének alapja a 
löld. A falu népének nagyvárosba özönlése elszaka­
dás a földtől. Ennek a folyamatnak a mozgató okait 
veszi sorra ez a füzet és a jövőre nézve azt tartja 
feltétlenül szükségesnek, hogy a népnek vissza kel! 
találnia az elhagyott földhöz.

Október közepén jelent meg : „A reformáció a: erdélyi 
románok között a XVI. és XVII. században“ című tanul­
mányom. A fejedelemségkori erdélyi román nép egyház­
története, művelődéstörténete és szociális állapotainak rajza 
a könyv: megmutatása annak, hogy a református egyházi 
misszió és a magyar fejedelmi hatalom milyen történeti 
munkát végzett az Erdélybe bevándorló román nép egyházi 
reformja, műveltségének kialakítása, nemzetté nevelése 
területén. Történél tudományi módszerességgel megírt 
munka, mely részben kiadott) részben kiadatlan oklevelek 
bizonyságára támaszkodik. A könyv terjedelme kb. 15 Ki 
nyomtatott ív (240—260 oldal). Előjegyzési ára 5 P. 
Juhász István református lelkész, a bukaresti Magyar Fő­
iskolai Diákotthon v. igazgatója, Kolozsvár.

Hajnalcsillag bibliai gyermeknaptár Ecsedy Aladár 
lelkipásztor és Újhelyi Mihály tanító szerkesztésében az 
1941. évre is megjelenik. Az év minden napjára egy-cg\ 
gyermekeknek szóló igemagyarázatot tartalmaz s azt egy 
életből vett példával szemlélteti. Ara : egy példány 1 1* és 
portó, csomagolás. Öt példánytól, á 80 fillér és portó, cso­
magolás. Megrendelhető : Ecsedy Aladár, Tahit ólfalu. vagy 
Újhelyi Mihály Törökszentmikíós címen.

A magunk portájáról. Ez alatt a cím alatt jeleni meg 
most két füzetben, számos képpel, csinos kiállításban az 
Országos Református Szeretetszövetség intézményeinek le­
írása. Találóbb címet nem is lehetett volna adni ennek a 
két szép füzetnek. Valóban a magunk portájáról van ill 
szó, minden reformátuséról. Hiszen a miénk a Szeretet 
szövetség, mi hívtuk életre, nincs az országnak olyan egy 
házközsége, ahonnan ne támogatták volna áldott adoma 
nyokkal, hogy ezek a csodálatos intézmények meglétesül 
jenek. Vigasztalás, sőt több annál, boldog öröm és büszke­
ség elolvasni ebben a két füzetben azt, hogy mire volt képes 
a felébredt felelősség és Lélek a magyar református egy 
házban. Alkalmasabb hitébresztőbb olvasmányt néni is 
tudnánk ajánlani most magánosok részére és téli vallásos­
estélyek számára. Kiválóan alkalmasak e füzetek KIÉ. 
leány- és egyéb egyesületek, valamint vallásos-estélyek szá­
mára. A két füzet nettó ára 60 fillér, bruttó ára 80 lillér. 
Megrendelhető közvetlenül a Szeretet szövetségi öl 60 fillérért 
(Budapest, XIV., Stefánia-út 29. sz.)

Karácsonyra megjelenik ,,Szolgáljátok az írnak" címmel 
Adventtól Szentháromság vasárnapig, tehát az ünnepcs 
félévnek minden alkalmát kimerítő beszédkötetem, amelyre 
előfizetőket gyűjtök előjegyzési áron. E beszédek közre­
adásával segítséget szeretnék nyújtani ifjabb lelkesztest 
véreimnek az egész ünnepcs félév anyagának feldolgozá­
sával. A könvv előjegyzési ára 2-50 P, amely 7025. szama 
csekklapon fizethető be. Megrendelés esetén kérem a Meg­
rendelőlapot visszaküldeni december 15-ig. Megrendelést 
kérve vagyok, szolgatársi szeretettel Tiszainoka, jJ4U 
október hó. Szokody Gyula református lelkipásztor, Tisza 
inoka (Szolnok megye).

Károlyi Gáspár - ,,A X izsolyi Biblia Elől járóbeszéde 
című, csinoskiállítású pergament borítású, stilizált kiad­
vánnyal áldozott az Országos Bethlen Gábor Szövetség a 
350 éves Vizsoly! Biblia emlékének. Ha már az egész Vizsolyt 
Bibliát nem vehetjük a kezünkbe, ez a füzet megvilágítja 
azt a századokra kiterjedő szolgálatot, amit Károlyi Gáspár 
az evangéliumi keresztvénségnek és az egész magyar nem­
zetnek teljesített. A füzet ára 50 fillér. Megrendelhető a 
lelkész! hivatalokban, protestáns könyvkereskedesekben. 
vagy az Országos Bethlen Gábor Szövetség helyiségében. 
Budapest, I\r., Seminelweis-u. 17. sz.

Előfizetési felhívás. Muraközy Gyulának, a Református 
Élet szerkesztőjének, december hó elején könyve jelenik 
meg. A könyv címe : Titok. Novellák a rejtelmes létekről.
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K Ü L Ö N_FJÉ_L_6mK
Lapunk olvasóinak. barátainak és munkatársai- 

nak Istentől gazdagon megáldott karavsinixi ünne­
peket kívánunk ! \ ..llelireeeni Vrotóslíms Lm>"'?<•; - 
kesziö'éip é< kiatíohiwíala.

, - i,i tér h e é s a II n a k h » r 'I u z á s ». Mintha 
temetőben lámánk. Sok nehéz I. ti:, hl men kelt o/m-mmm/.. 
lemondani megtanított az etet. Elgondolkozunk <y 
„link. hatjuk, hóm minden nap felkel u nap. gyoniinnJak 
az ég s ezer nun '-er természeti szépség o/.o: f/yonyunis< 
m, napjaink pedig belevesznek egyik a másik '‘la a. alak 
tahin, rideg, örökös éjszakaim. Sokat keit dalgo.nunk. sok. , t 
élt-napot egy,létévé s m-m válogatva a mummban s hordoz­
nunk kell egymás terhét is. hogu ne tegyünk nagyon hisz olyal­
tatva a sors kegyetlenségeinek. _

Héila a Gondviselés jóságának. Iinyy eddig a hgn In- 
időkben is sikerrel tudtunk hare,dm a megsemmisül, s ellen.

Megsokszorozódtak az élei gondjai, melyről szint■ •
mselheletlenné lesz a bizonytalanság, « fuvola! való jch cm 
érzése. i)r legyen bármilyen súlyos is a helyzet, az Isién ‘ryj - 
másságába veteti Int azt sugallja nekünk, hogy ne unjuk pl a 
küzdelmei, hanem menjünk bátran mindenre elszánva mvabb 
azon az illem, amelyen eddig jártunk.

\ lemondás sírin mély. .Ne igyekezzünk abba beleírni' I- 
kezni. Keményünk még megvan, de ha a reménykedést v- el­
temetjük, akkor csak fájdalmas haldoklás marad sivár életunt, 
még hátralévő része.

Iliiben a: út. reményben az elei . - szeri tetve,, a og.,e 
boldogsága. .1: Cr bizonnyal megsegít IIüzem. hogy ran meg 
e meglépett, szenvedő hazában s egyházban élni Int. remény,
szereiét és erő. . . .

Istennel, legyen hála. nem száradt meg ki ez.g.nel: tata.
n r o s z h' á 1 ni él 7i f Tiszacsécse.)

\ tiszántúli egyházkerületbe visszatéri "J> liá/k'i/-"!l''k 
npxe és református lakosainak -ztima. Itihari egyházmegye .
1. Bihar 2487. 2. Hiharpüspi.ki 2974. 3. Biharszvntjanos 12.>n, 
I. Bors 115-t. 5. Élesd 1474, ti. Fagyi lő:}. 7. Eugyiyasar- 
hel\ 958, 8. Hegykőzcsalár 1178. 9. I Ivgyktizkovavsi >10. 
10.1 legvkőzpálvi sis. ! 1. Heg;, koz szaldót, agy , > I. I 2.111'—v 
kózújlak 1031.' 13. Kisszántó 15!'. 11. Körösjeim oso, 
15 Mezőtelegd HUH. Ili. Mezőtelki ..03, t,. Xagykukuvs 
203. Its. Nagv szántó 511. 1". Nagyvárad 1'.1,083. 20. Ny lived 
425. 21. (')rvénd 820. 22. Paptamási 900. 23. Pelbarthida 3/0. 
24. I’ósalaka 189. 25. Pusztaújlak V.tiő. 20. Kév . 11. -- Sitvr 
1100. 28. S/.alárd 1640, 29. .jákóhodos 10/3. 30. X aradiess 
189, összesen 47,039.

Érmelléki egyházmegye : t. A this 9 10. 2-_ Apalk-res/l ur 
282. 3. Asszony vására 1054. 1. Bálynk 3 .. Berettyó
szépiák 1212. i.i. Bihardiószeg 5565, 7. Biharfélegyhaza 1480,

. ,,ih.noó 9. <.snkalv 970. 10. Érábrány 886
I - n,;V57-. f. ÉrkobMkút 1 H7. 13. Érkeserv, 11...

II. 1..1 ailmn . - n'rmihálvfalva 3837. 10. Érői asz i1 I. Erhogyszlo " k .- ' Ví H- r -sá 512. 19. Gálospetri 870, 
'■'50. 17. Évsem,el, I»1 1 Hcgvközszcnttmrc 1131.

j11vlV;/rPM ' IvU '-Nauvkágya 700. 24. Magva, 
r !V,r VMlla milO. 20. Micske 1137. 27. Ott,.

1 V,',r: S Piskól 855 29. Pokiostelek 547, 30. Szabié-. 
^ 31. Sz, >d jobb 381. 32. Székelyluű 2850. 33. Tót, 953.
:i! "iblnm^iylo 1. B^olc 481.

, I •}->•) Hossz ti mvz.o 1093. «• kísdjooiix ion.
7 >^^^^3^. o. m,^s nä

Nagybányai egyházmegye : 1. Adorján 319, 2. Amae 401
" v.... r-u\ I Xranvosmv^yvs.tOl. ■>. V1 • -on*
' • *o- - i-ctri 70S 8 Felsőbánya óbb, 9. Hinp 08V.
n, b zse ÍH/ ŐitT , : Kakszenl marton 303 12 Kisholes
523.Ő3. Knneleske 387. ... S'-eorvme. ' 30. U Umm

ll|,;,.l-llk9l;x-u'vlm,los88:,' 20. Úmbod 71)8. 21. Való 
^ 51 5. 22 1 Vtlyeo 2T1. 25. W.UW2. 2 I^Sarvoz

kórórí":i 12!"28./'s/ano>skra”só 883, 29 Szatmárhe^ 2043 
Szatmáriul vari 311. 31. Szmervaralja ,39. 32. Námtalu

- ; 
iV Királ om , ,1. Kismajtvny 018. 1... Krasznaszcu
miklós 120. 10. Nagykároly 3500. 17. Szan.szlo /■>.,. ossz,
SC" xSszaloutai cgyházmegyi : 1. NagyazalonUlJ^L

Szaimon egyházmegye : 1. Alva - , 2. .st M b.^ 
(,i.l ; óvári 1 oo 1. l. Vusztadaruv ..12. •>. ^zainosuai,

, ,, v 7 s/almár b81‘>. 8. Szatmárnemeli 49/2.(>. Szainosduh lob. /• b/.amuu
■Vetés 689. összesen 1-6 ■. w.n • t.: o> vnoI hilnri 17 039. o 1 k‘i nielltKi *‘-*1 ■

(isszesen loV.O.-V.

t>ö\ nt i;ia II v/a níisI K
\ -zatmáii népfőiskola, amely, ! (.,. Szabó Mihály espe 

rés kezdem'úv,'zésére a szatmári és nagykarolyi refmnwt s 
,"'vl-ázme«vv létesít Szatmarokoriton, 1941 januay -an 
kezdi me'Vmko,léséi. Az első évben két es lelhonapi szó, 
g.,imi i,b7esz. A hallgatók jelentkezése es felvetek most van

' V'kóe-onli ,.,,xházban 250 l'-l adott ál lelkésznek ' ..v 
ma-ál megnevezni nem akaró egyháziag azzal, horx ■' 
iemplomiíitésl az egyház mielőbb megvalósítsa. ^

X szatmári egyházmegye a keleti teszek leiszab
lolvlái, visszakapja a húsz evvel ez,dott elszak loll k 
e«vbázkózsé«cl. köztük a névadó Szalmáit es Németi • 
Vz.t a í,ilene ege házal pedig, amelyik a „agybanya, eg> m 
megvél,öl marad! ill és ideiglenesen a szatmári egy •' 
me-véhez , atoll atol I. visszaadja a nagy banyai k
lll('OVélH‘U. . ... ..

X Ii-a;'*ni uli rit> iiá/.kvviilel missziói bizoUsajja ‘ '
mari es na-vkárolvi egyházmegyék gyülekezeteinek u ... 
vasárnapi iskolai vezetőképzö-tanfolvaniot tartott Via 
szálkán december 12—11. napjain. _ _

Névleten adomány Isten iliesosegere. légy 1 e™' 
lold,birtokos testvérünk, aki alsóbb es magasabb, eg;y( 
tisztségekéi is visel, immár másodízben adományo. 
neve elhallgatásának szigorú kikötésével, ->00 pengőt * 
püspök szabad rendelkezésére, elsősorban íiju lelkészek i 
földi missziói lanulmánvi útjára, másodsorban * 
öviben ilven tanulmányi út a jelen körülmények koz ; • 
volna megvalósítható — tetszésszerinti belföld, miss-t 
célra. „Ismeri az LT az övéit !“

halottaink

|)r. Alist,‘iu János, a ha suli misszióintézet
főtitkári», a magyar református egyház nagy bar. 
íolvó úv íiuvembtr 27-én életének 77. évében
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.1! "IHl-luim I. Eredetileg mini ivl k< y/. műki3 N>l i 
hani de csakhamar a baseli misszió szolgálatúim állót! 
s annak hűséges szolgája maradi nyugalom ha vonu­
lásáig. Már közel járt a hetvenedik eviicz, amidőn a 
Közép-Afrikáhan. a négerek közöl l létesült evan­
gélikus egyházak meglátogatására vállalkozol! soll 
kél évi I töltött. A kiilmisszió leren, a kül'lahöző 
földrészeken lett tapasztalatairól egymásután adl; 
ki nagyszabású munkáit, amelyek közül vsak a 
következőket említsük : ,,Körö>.köiiil a iöíd körül. " 
..Élményeim Afrikában." ..Fáklyahordozók. " ..légy- 
házi élet Abesszíniában." A bascli e gyelem buzgó 
levékenységéért, az egyházi irodalom terén kifejteti 
működéséért tiszteletbeli theologiai doki01 rá avat!: 
Minket, magyarokai nagyon szén tel I. Debrecen 
három ízben (1921$, 1928, 1930) lálogalla meg : 
mindannyiszor külmissziói liláiról ilőedásokal tar­
lóit. 1928-ban a képzősöknek ezen címmel tartói I 
előadást : „A világ cserkészei." IVinniaUn előadásá­
ban a néger, az indus, a japán, a kínai cserkészeket. 
X baseli egyetemen tanuló magyar református ifja­
kat gyakran látta magánál vendégekül s ügyök iráni 
mindig érdeklődést tanúsított. Még november 6-án 
levelet írt e sorok írójához s elküldte neki a mull 
században élt. kiváló misszionáriusnak, Zarembának 
éleiéről szóló munkáját. November végén már 
unokaöccse. Dr. Santonins Károly a haláláról érte­
sített bennünket az elküldött gyászjeienlésscl. Hadd 
fejezem be az áldottlelkű férfiúról való szomorú meg­
emlékezés! a hozzám intézett egyik levelének követ­
kező soraival: „Határok, ország, nép. nyelv elvá­
laszthatnak bennünket, de a Krisztusban való szere­
iéi összeköt.“ Dr. Veress isi min.

bl. Bmlaliázy Lajos nyug. enc.sem si lelkipász­
tor 71 éves korában, boldog házasságának 38. évé­
ben folyó évi november 29-én, rövid szenvedés után 
vlluinyt. Debrecenben éli nyugdijbavoimlása óla, ill 
is temette tett el december 2-án. Özvegye, szárnyokra 
bocsátott gyermekei, testvérei és unokái gyászolják. 
Lelkipásztort hű szolgálatáról nyílott sírja előli 
utóda tett meghaló bizonyságot. Az igaznak emléke

ária. voll 
e. I'övil 
kor! ér! 

dt biccen

ii/x. Horkay Laiosné Köiixxe* *. T ői Ii 11:
debreceni ispotály i igazgatótaníló Intve; 
szenvedés illán, elpihen!. A szép magas 
úrnőt népes családja kísérti- ulolsó útjár: 
köztemetőben. Emléke áldott.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS
tiszántúli református tyijhtizkeriilcl jiiispoki hivatalától.

KÜKLIA 1-1. 
a it»f|> liszl vlvlíi esperes urakhoz.

fel

Az érdekeltekkel leendő közlés végett tudatom. liogv 
■•/ i. lelkészképesítő szóbeli vizsgáiul idejéül az 19JL évi 

bruár hó 5. (ötödik) napján délelőtt 9 órát : a II- lelkesz- 
p1 sítü szóbeli vizsgálat idejéül pedig 19-11. évi február no

• (tizenkettedik) napján délelőtt 9 oral lűztem ki.
Mindkét vizsgálat a debreceni Kollégium épületében

tartátik. . .
Az 1. telkészképesítő zárthelyi írásbeli vizsgalat 

február 3-án délután 3 órától ; a II. lelkészképesíto zárthelyi

írásbeli vizsgálat pedig február hó 10-én délelőtt 9 órától 
tart atik.

■\7- * • lvlkeszkepesíló vizsgálatra jelentkezni kell
IHiruar ő-an deleiül! II órakor a lelkészképzőintézeti igaz 
7 -1 * ónál, ennek In v italában (Kollégium): a 11. vizsgára 
jelentkezni kell Ivbruar tU-en délelőtt 9 órakor az egyház 
k-Ttiirti főjegyzőnél a Kollégium kistanácstermében.

! '‘bruár I. illetőleg 11 -e a zárttermi írásbeli dolgozatok 
megbiráIására lőr<lit tatik.

Aliiul az I.. mind a II. lelkészképesítő vizsgálatra jelent 
krt/<.|< a vizsgalatot megelőzőleg 1 (egy) hónappal tartoznak 
okmányaikat (theologiai végbizonyítvány, illetve I. lelkész 
képi-sítő vizsgálati bizonyítvány, az összes szolgálati bizo­
nyítványok a theologiai tanfolyam bevégzése, illetőleg az
I. lelkészképesítő vizsgálat letétele óta) a lelkészképző 
intéz. !i igazgatóin,z. illetve az cgyházkerüleli főjegyzőhöz 
bekiiideni. hogy az esetleges hiányok pótlására idő álljon 
rendelkezésre.

kgyben közlöm, hogy a II. lelkészképositő bizottság 
csak olyan szolgálati bizonyítványt fogad el. amvlvhen 
i'ÉiiiiMik a segédlelkvszi szolgálati;« történt bejegyzés, 
haiivm legalább kétévi időtarlamra a lelkész! szolgálatok 
igazolása is benne foglaltatik.

Azok a javít óvizsgások, akiknek elégtelen oszlálv 
zaíuk miatt cxmissziójuk felfüggesztvtt. vizsgára jelentke­
zésük alkalmával hivatalos bizonyítvány formájában tal­
lóznak igazolni a következőket : a) valahova he vannak 
jegyezve svgédlelkésznek : b) lelkészi gyakorlatot kisegítés 
képpen végeztek : e) lelkészhez illő viselkedést tanúsítottak: 
•I) fegyelmi alatt nem állanak.

Közlöm továbbá, hogy a II. lelkészképesíto vizsgálaton 
a ..gyakorlati bibliamagyarázatból“ Lukács evangéliuma 
lesz kijelölve a Szabályzatban előírt szövegként. Pót- vagy 
javítóvizsgásuk azonban azt a bibliai könyvet magyaráz 
hatják, amelyből első alkalommal tett lelkészképesíto vizs­
gájukon felett ck.

Végül közlöm, hogy a 11. lelkészképesítő vizsgálati 
bizottság igazoli kérelemre, csak a szeptemberi vizsgára 
elkészített házi írásbeli dolgozatokat érvényesíti a követ 
kezű februári vizsgálatra : februári vizsgára elkészített 
házi írásbeli dolgozatokat még indokolt kérésre sem érvé 
nyesi!i a következő szeptemberi vizsgálatra, hanem a fel, 
mari vizsgálatra meg nem jeleni vizsgázókat összes házi 
írásbeli dolgozataik újból való megírására kötelezi.

Debrecen. 19 !<) december 1.
II. hr. lie vész Imre.

püspök.

. \ tiszántúli rrformálus ( '■(pjházkeriilet püspöki hivatalától.
öli 10 1910. szám.

köm.iA éi.
uz e»j\ liázkei ideibe kebelezett valamennyi lelkipásztor é- 
má> lelkész úrhoz a politikai pártok zászlóinak meyáldása 

1 árnyába ti.
i clmcríiiö lehetőségekre tekintettel nagyon nyomaté 

kosán figyelmeztetem szolgaiársaimat arra. hogy politikai 
pártok zászlóinak református egyházi szertartással akár 
templomban, akár azon kívül való megáldása. a mellett, 
liogv az öihí7- -1938. sz. körlevelemben kifejezett református 
kérészi vén Ilii vallási álláspont tál is ellentétes, egyben a
II. te. 10. $-ának e) pontjába is beleütközik. A politikai 
pártok a nemzet közvéleményének és a belügyi kormány­
zatnak ellenőrzése alatt állanak. Lzeknek a feladata tehát

politikai pártokat nemzethíiség és erkölcsi tisztesség 
szempontjából értékelni. Ha az egyház lelkészeinek ilyen 
magatartásával egyik vagy másik politikai párt mellett 
mintegy szent“ tüntetést végez, ezzel Istentől rendelt fel­
adatkörét messze túllépi s az illető gyülekezetben úvhatat- 
kimil belső méghasonlást is kell. Az. hogy politikai pártok 
zászlóikat cgvházi szertartással áldatták meg, egyházunk 
éleiében a múltban is csak kivételes és szórványos esetek 
hen fordult elő. nmeivel az egészséges egyházi közvélemény 
akkor is helyteleníteti. Ma amikor egyházunknak és egy­
házunk hivatalosainak minden szellemi és erkölcsi erejüket 
magára az eg\házra és a nagy nemzet egész szolgálatára 
kell koneviitrálniok. minden ilyen magatartás sokszorosan 
súlvus beszámítás alá esik.

Atvafiságos tisztelettel:
Debrecen. 1940 december 5.

I). hl. Hévétsz Imre.
püspök.
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I tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától 

-,322-10-10. szám. Tárgy : Anyakönyvi kutatás-

FELHÍVÁS.
V,„v Ferenc oki. gépésznérnök budapesti, XIX.. 

Vhökölv-ut 117 a), félem. sz. lakos kérelmére elrendelem a 
következő anyakönyvi bejegyzések felkutatását.

Vv'v Péter, volt geszti lelkipásztor (született 1. - 
lúniiís Berettyóújfaluban) és Török Terézia (született 
1836 augüsztus 1«. Okánylmm házasságkötésükre vonat­
kozó anyakönyvi bejegyzését. A házasságkötés htlje ism
rC,,TeÄie^ttÄmezö értesítendő, aki a felmerülő 

költségeket készséggel fizeti.
Debrecen. 1010 december 12. ^ ^

püspök.

5511—1940. szám. Tárgy : Anyakönyvi kimutatás

Felhívja közgyűlésünk Szerkesztőségét, hogy a fen 
'ieknek megfelelően a felmentésben nem részesült egyház 
községeknek a lelkipásztori állasok szama es a tamtótestu 
letek nagvsága szerint, továbbá közép- es középfokú isko 

% intézményeknek, inelvek mar az első, illetőleg 
n második bécsi döntés előtt is a tiszántúli egyházkerület 
kebelébe tartoztak, a megfelelő példány-szamokat küldje ei 

Közgyűlésünk elkötelezi a történelmi luzeteket kézhez 
vevő egyházközségeket, iskolákat és intézményekét, hogy 
lekésőbb 1911 február 1-ig a füzetek arat (16 pengőt) az 
eovházkerület pénztárába, a mulasztókkal szemben ma, 
most megállapított felelősség mellett, fizessek be. Egx ház 
kerületi közgyűlésünk az. ország megnagyobbodásával visz- 
szatérő gyülekezeteinkre, iskoláinkra es intéz menyeinkre 
történelmi mű megrendelescre vonatkozolag később kivan 
határozni.

Debrecen. 1940 december 10.
i rav hamlor.

FELHÍVÁS.
petkv Erzsébet pesthidegkúti (Szent László-utca 48. sz.) 

lakos kérelmére elrendelem nevezett nagyanyjának, Petkv 
Istvánné szül. László Erzsébet születési anyakony m beje-gy
zésének felkutatását. . ... .,

Nevezettre vonatkozólag csak annyi állapítható meg, 
hoev" Nagybányán 1868-ban kötött házasságot es akkor 
4(Téves volt. Hozzátartozóik tudomása szerint nagybányai 
születésű lehetett és ott is konfirmált, ott azonban szuletesu 
bejegyzése nem található s valószínű, hogy Szál mar vagy 
t 'govsa megyében máshol született. , ,

Feltalálás esetén Petkv Erzsébet értesítendő, aki a fel­
merülő költségeket fizeti.

Debrecen, 1910 december 12.
II. Ilr. Révész Imre.

.5580 1940. szám. Tárgy : Anyakönyvi kimutatás.

FELHÍV XS.
Del rich Miklós budapesti (L, Logodi-utca 62. sz.) lakos 

a követkető anyakönyvi bejegyzések felkutatásai kén :
1 Kisdobronyi Izsák Laura hol és mikor született . 

(Állítólag 1833 körül. Szülei földesúri joggal szatmármegyei
lakosok voltak.) . . ,,

2 Mikor és hol ment férjhez ? (Ixb. 20 eves Korában
esküdött Somlvdóy Balázzsal, aki Tiszabezdédcn, Szabolcs 
megyében volt földbirtokos.) ,

v 3. Pupp Borbála hol és mikor született ? (Állítólag 1844 
korúi. Édesapja Kökényesdi Papp János szül. Gégénv 181.». 
édesanyja Rilkéi Nemes Karolina, szül. 1824.)

Xz anvakönvvi bejegyzések megtalálása eseten kérel­
mező értesítendő, aki a felmerülő költségek megtérítésére 
magát kötelezte.

Debrecen, 1940 december 12.
II. Ilr. Révész Imre.

püspök.

KIVONAT
a tiszántúli református egyházkerület 1840 november lui 

27 28. napjain tartott közgyűlése jegyzőkönyvéből.

127. szám. A kollégiumi jubileumi történet szerkesz­
tőségének jelentése.

Egyház.kerületi közgyűlésünk elkötelezi a jubileumi 
mű megjelent füzeteinek (10-6 P) 16 pengő áron és a jövő­
ben rnegjelentetendo füzeteknek az akkor megállapítandó 
áron való megszerzésére az egyházközségeket a lelkipásztori 
állások száma és a tanítótestületek nagysága szerint (minden 
lelkipásztori állás után egy-egy. minden legalább tíz tagból 
álló tanítótestület számára egy s ennél nagyobb tanító- 
testületeknél minden tizet kezdő szám után további egy- 
egy példány), továbbá közép- és középfokú iskoláinkat 
,a tanári könyvtárak számára legalább egy példány beszer­
zésére). Tekintve azonban a jelen idő nehéz gazdasági hely-

A tiszántúli református egyházkerület 
vizsgálati bizottságától.

házker&let vallástanárkcpesítü

747- 1940. szám.
ÉRTESÍTÉS.

X Debrecenben 1941 februárban tartandó valláslanár 
képesítő vizsgálat időpontját, mivel fontos egyetemes kon 
centi bizottsági ülések más módón nem voltak elhelj ez- 
áetők, módosítani kellett: a vizsgalat írásbeli része 1941 
február 25-én, kedden lesz, szóbeli része pedig február 2, 
:csütörtök) és esetleg következő napjain.

Pályázati hirdetmények
Baklalóránlházu református egyháza pályázatot hirdet 

katonai szolgálatra bex'onult kántorlanitújának ideiglenes 
helyettesítésére. Fizetés törvényszerű. Kötelesség: A III 
VI. vegyesosztály tanítása. Pályázati határidő december 2.1. 
Kántori képesítéssel nők is pályázhatnak.^ Iskolaszék.

Hiharkereszlesi református egyház pályázatot hírűt; 
tényleges katonai szolgálatra bevonult tanítója helyettes! 
lésére. Fizetés törvényszerű. Lakás természetbeni. AU " 
január 1-én elfoglalandó. Pályázati határidő : december 24. 
Pályázhatnak férfiak, nők. Kérvények Református Lelkes/! 
Hivatalhoz küldendők. Iskolaszék. ...

Csahold református egyháznak énekvezértanilora van 
szüksége. Fizetés : Lakás, kert és természetben tűrvén- 
szerű járandóság és pénzbeli államsegély. Kötelesség a 
III—VI. vegyes elemi iskolai osztálynak a tiszántúli rétin 
mátus egyházkerület tanterve szerint való vezetése, tovább­
képző iskolai osztályok vezetése, egyházi jegyzőség, h 
késznek akadályoztatása cselén és kánoni órákon vain 
helyettesítése, általában az egyházi törvényben megszab--.: 
minden munka.

Pályázati határidő az ezen hirdetmény megjelenése.o: 
számított három hét. Állás megerősítés után azonnal el­
foglalandó.

Válaszbélyeggel ellátott, szabályszerűen felszerelt ki 
vények a Református Lelkész! Hivatalhoz küldene 
Csaholera (posta helyben), Szalmái- megye.

A esászlói református egyházközség kántoriamé 
tényleges katonai szolgálatra való bevonulása idejére /h"; 
lest keres. Fizetése törvényszerű. Pályázati határidő c . 
megjelenésétől számított tíz nap. Nők is pályázhatna , 
Pályázatok Református Lelkész! Hivatal, Császló, (u 
Gacsály Szatmár megye) küldendők.

A esengersimai református egyház pályázatot turtle- 
1. a lemondás folytán megüresedett kántortanítói alia 
Javadalma 44 egység és 10%. a többi államsegély. 2. A " 
vezés alatt lévő II. tanítói (tanítónői) állásra. JaVadaiir. 
Lakás és 10%, a többi államsegély. Pályázatok a ha' 
meny megjelenésétől számított 21 nap alatt adandók b- 
Református Lelkészi Hivatalhoz, Csengersima.

A iertősalmási református egyház elöljárósága pa!;- 
zatot hirdet az eltávozás folytán megüresedett II. tanéi o
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• Másra. Fizetése törvény szerint. Kellőleg felszerelt kérvé­
nyek a fertősalmási Református Lelkészi Hivatalhoz nyuj-
fmdók be, a pályázat megjelenésétől számítolt nyolc napon 

belül. (Ugocsa vármegye; posta: Nagypalád.) Az állás 
-ónnal elfoglalandó. Református Prezsbitérium.

A huszti református egyház prezsbitériuma pályázatot 
iiirdet lemondás folytán megüresedett kántortanltúi állásra.

Javadalom : Háromszobás lakás, kerttel. A eseti állam 
.ittál kényszer folytán megállapított 701 P készpénz, kie<»é- 
zítve megfelelő államsegéllyel: 2 hold szántóföld ; 3°öl 

tűzifa; 266-66 aranykorona sóalapítvány (melynek az 
Mlamkincstártól folyósítása kérvényezve van); temetési stóla.

Kötelessége : Osztatlan vegyes hatosztályú iskola nö- 
, emlékeinek tanítása ; minden belmissziói munkában segéd- 
i.ezés; kántori teendők végzése; prezsbiteri jegyzőkönyv 
v ezetése ; lelkész akadályoztatása esetén helyettesítése.

Pályázati határidő a hirdetmény megjelenésétől 
számított 21 nap.

Pályázati kérvények Református Lelkészi Hivatalhoz, 
í túszt címre küldendők.

Az állás a választás után azonnal elfoglalandó.
Ilírányi református egyház tényleges katonai szolgálatra 

bevonult tanító helyettesítésére, nyolc napi határidővel, 
pályázatot hirdet. Fizetés törvényszerinti. Kötelessége a 
tanításon kívül bclmisszióban segédkezni, kántortanító 
akadályoztatása esetén helyettesítése. Kérvények, válasz- 
bélyeggel felszerelten, Lelkészi Hivatalhoz küldendők.

A kábái református egyház pályázatot hirdet teljesen
• sztott iskolájánál nyugdíjazott tanító helyére történt 
útválasztás folytán megüresedett VIII. számú tanítói állásra. 
Javadalom : Kétszobás lakás, mellékhelyiségekkel ; kezdő- 
fizetés 20%-a az egyháztól, a többi államsegély ; 1 öl tűzifa. 
Kötelessége : A reábízott osztály vagy osztályok vezetése, 
ezidőszerint a III. fiúosztály vezetése, kántor helyettesítése, 
úi vacsoraosztáskor segédkezés, belmissziói munkában, 
iskolánkívüli népművelésben részvétel, vasárnapi iskola 
vzetése, leventeoktatás és cserkészcsapat vezetése. Csak 
íérfitanítók pályázzanak. Az állást 1941 február 1-én kell 
elfoglalni. Szolgálati Pragmatika 136. §-a szerint felszerelt 
kérvények a pályázati hirdetés megjelenésétől számított 
21 nap" alatt a kábái Református Egyház Iskolaszékéhez 
küldendők. Kántori oklevéllel bíró pályázók előnyben része­
sülnek. A pályázati kérvény és okmányok visszaküldéséhez 
szükséges válaszbélyeg melléklendő.

A kakszentmártoni (Szatmárnémeti mellett 3 km.-re) 
református egyház pályázatot hirdet a lemondás folytán 
in -güresedett helyettes kántortanítói állásra, a következő dí j - 

•.él mellett: Lakás és kert természetben. Három hold 
szántó föld haszna. Tizenkét méter tűzifa. Nyolc mázsa 
tisztabúza. Két mázsa szemestengeri. Egy hold legelőjog 
haszna. Temetőföld haszna. Egyházkerületi segély és 
államsegély fizetéskiegészítésül. Törvényes stóla. Kötelesség:
1...VI. osztályú vegyes-iskola vezetése, énekvezéri teendők
. légzése, belmissziói munkában segédkezés. Pályázhatnak 
"kieveles kántortanítók, ennek hiányában a kántorságot 
végezni tudó férfi- és nőtanítók. Eredményes munkálkodás 
után a megválasztott tanítót a prezsbitérium a következő 
iskolai évre véglegesíti. Pályázati határidő 1940 december 25. 
Xllás azonnal elfoglalandó.

A kislétai református egyházközség prezsbitériuma 
pályázatot hirdet az elválasztás folytán megüresedett 

r innista-kánlortanitói állásra. Javadalom : Lakás termé­
szetben, 17 (tizenhét) kát. hold 1153 (egyezeregyszázötven- 
i ; rum) fj-öl szántóföld, 252 (kettőszázötvenkettő) _ O-öl 
szülőföld, melynek adóját egyház fizeti, 13 (tizenhárom) 
köböl rozs, ez 22 értékegység, 150 P készpénz, megfelelő 

önsegély. Kötelesség : Kijelölt osztályok tanitasa, 
. gonista-kántori teendők elvégzése, Ifj. egyesület és Ének­

kar vezetése, belmissziói munkában való segédkezes, égj - 
vízi jegyzőség, szükség esetén a lelkipásztor helyettesítése. 
Pályázati határidő 21 nap. Pályázati kérvények a zsidotor- 

nynek megfelelő okmányokkal is felszerelve Református 
'koszi Hivatal, Kisléta, címre küldendők. ,

A kisújszállási református egyháztanács a kulnatan 
- egvtanítós —- Lipcsey-iskolájához ideiglenes helyettes 
■.rálát alkalmaz, ez iskola végleges alkalmazású tanítója 
v.yleges katonai szolgálatának tartamára. Fizetés tör­

vényes, lakás természetben. Kötelesség: I—\ I. y egy es- 
ztály vezetése, ismétlőiskolások tanítása, vasárnapi isten 

-./.teleteken az énekvezéri szerep betöltése s egytiaz- 
> * missziói munkákban segédkezés. Pályázhatnak okleveles 
.-.;tók vagy tanítónők. Keresztyén származás igazolásá­

hoz törvényszerinti okmányok melléklendők. Pályázati 
határidő a hirdetés megjelenésétől számított három hét. 
Szabályszerűen felszerelt pályázati kérvények, válasz- 
bélyeggel ellátott borítékkal Református Iskolaszék, Kisúj­
szállás címre küldendők.

Meziígyáni ref. iskolaszék pályázatot hirdet a tanév 
végéig ideiglenesen betöltendő tanítónői állásra. Fizetése 
törvényszerű. Pályázati 8 határidő nap. Pályázatok Ref. 
Iskolaszék Mezőgyán (Bihar m.) küldendők.

A nemeshorzovai református leányegyház pálvázaiul 
hirdet egy előkönyörgő férfi, segélydijas kántoriamtól 
állásra. Helyi javadalom : 11%-os helyi hozzájárulás, 13 ér 
tékegvség. Államtól: Fizetéskiegészítés Megválasztott két 
évi sikeres szolgálat után állami tanítóvá neveztetik ki. 
Állás azonnal elfoglalandó. Kötelessége: Hat úrvacsora­
osztás kivételével, istentisztelet végzése, vallásos és nép­
művelési összejöveteleken segédkezés, csekély létszámú 
osztatlan iskolában tanítás. Pályázati kérvények Refor­
mátus Lelkészi Hivatal, Máiul (Szatmár vm.) küldendők. 
Pályázati határidő 21 nap.

A nyírkércsi református egyház pályázatot hirdet 
kántortanílói állásra. Az iskola kéttanerős. Cím : Nyirkércs 
u. p. Baktalórántháza.

A nyírpazonyi református egyház tényleges katonai 
szolgálatra bevonult kántortanilójának helyettesítésére pályá­
zatot hirdet. Helyettesítési díj törvényszerű. Kántoriak 
végzéséért egyszobás lakás, téli fűtés, villanyvilágítás, 
egy holdas belső kert és stóla. Kötelessége : V., YL, VII. 
osztályok tanítása. Nők is pályázhatnak. Pályázati határidő 
a lap megjelenésétől számított 15 nap. Szabályszerűen fel­
szerelt kérvények Református Lelkészi Hivatal, Nvírpazony 
(Szabolcs m.) címre küldendők.

Az olcsvai református egyházközség pályázatot hirdet 
katonai szolgálatra bevonult kántortanítója helyettesítésére. 
Fizetés havi 100 P és lakás. Pályázhatnak kántori oklevéllel 
rendelkező férfi- és nőtanítók. Állás azonnal elfoglalandó.

Pelneháza református egyháza pályázatot hirdet 
katonahelijeltes kántortanítói állásának betöltésére, az 1940— 
1941. iskolai év tartamára. Fizetés törvényes. Állás azonnal 
elfoglalandó. Nők is pályázhatnak.

A révaranyosi református egyház kétévi tényleges szol­
gálatra bevonuló tanítója helyettesítésére meghirdetett 
pályázatát 21 napra meghosszabbítja. Fizetés: Nyerendő 
államsegély és lakás. Nőknél kántorizálás nem döntő.

Sonkád református egyháza pályázatot hirdet katonai 
szolgálatra bevonult kántortanitójónak helyettesítésére. — 
Fizetés törvényszerű. Pályázhatnak nők is. Határidő nyolc 
nap. Iskolaszék.

Szabolcsveresmart református iskolaszéke a lap nov. 
15-i számában megjelent pályázati hirdetményt megújítja. 
Pályázók bemutatkozás végett megjelenhetnek. Pályázati 
határidő 14 nap.

A szamossályi református egyház, kántortanítója tény­
leges katonai szolgálatra történt bevonulása miatt, helyettest 
keres. Fizetés, kötelesség törvényszerű. Pályázati határidő 
megjelenéstől 15 nap. Nők is pályázhatnak.

" A szatmárökiiritói református egyház, tényleges katonai 
szolgálatot teljesítő két tanítójánále helyettesítésére, míg azok 
katonai szolgálatban vannak, helyetteseket keres. Fizetés 
törvénvszerű. Pályázati határidő megjelenéstől nyolc nap. 
Férfitánító ha nem jelentkezik, nőket is alkalmazunk.

Szeghalom református egyháza, az elhalálozás folytán 
megüresedett tanítói állásra, az iskolai év végéig helyettest 
keres. Férfiak, nők pályázhatnak. Fizetés törvényes. 
Határidő két hét. Állás választás után azonnal elfoglalandó. 
Református Iskolaszék.

Tiszaug református egyházközsége pályázatot hirdet 
tényleges katonai szolgálatra bevonult kántortanilójának 
helyettesítésére. Javadalom törvény szerinti. Pályázati határ­
idő 21 nap. Cím : Református Lelkészi Hivatal, Tiszaug.

TARTALOM:
Kun Béla : A hatvanéves „Protestáns Lap“ 
ördög Lajos : Útban karácsony felé 
Dr. Takaró Géza : Előítélet
Dr. Horkay László : Énekeskönyvünk dicséretéinek eredete 
A magvar protestánsok országos ünnepe Károk Gáspár bibliaiordtUoa 

‘nak 350 éves jubileumán
Fejszós Endre : Új vallástani kézikönyvet _ , ,
Gergelv Ilona : Néhány szó az ..Új vallaskonyveketcímű cikkhez 
Szenes László : Van-e szükség külön úrvacsorái istentiszteletre ?
Zsinati tudósítás . ,, .
Hírek az egyházmegyéből — Irodalom — Különfélék Hajo tikunk 
Hivatalos értesítés — Pályázatok
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Szénási Sándor 
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Telelőn : 28-53. M.

DEBRECEN SZ. Elit. V'AROS 
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Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
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ORGONA- ÉS HARMÓMUMGYAR RT.

1 PÉCS. Józset-u. 30.
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vések. — Méltányos feltételek, 
tnfivészl kivitel.
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A TISZÁNTÚLI REFORMÁTUS 
EGYHÁZKERÚLET PÜSPÖKI HIVATALÁTÓL.

100—1941. szám,
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Körlevél
51 naS"Jtiszteletű l.speees és Eel kipusztul- uraklioz 

es íalamenn.vi tanintézet tekintetes Itifazyatóságálioz.

A Debreceni Protestáns Lap 1940. évi tárgymutatóját megküldöm és kérem, hogy ezt 
a multévi lappéldányokhoz csatolni s együtt az egészet beköttetni szíveskedjenek.

A lépten-nyomon tapasztalható tájékozatlanságra való tekintettel kérem, hogy az alább 
elmondandókat figyelembevenni és azokhoz pontosan alkalmazkodni méltóztassanak.

1. A Debreceni Protestáns Lap egyházkerületünknek hivatalos lapja s ennek meg­
rendelése és járatása minden esperesi, lelkészi (ott, ahol több lelkipásztor van, minden lelkészi 
hivatalnak), egyházi hivatalok, intézmények, közép- és középfokú iskolák, több tanerős 
nagyobb egyházakban az igazgatótanítók részére kötelező.

2. Az évi előfizetési díj 8-— P, amely az esetleg fentmaradt multévi hátralékkal együtt 
év elején befizetendő. E célra jelen körlevelemhez befizetési lapot is csatolok s kérem ennek 
felhasználásával az előfizetési dijak beküldését.

3. Felhívom az érdekeltek szíves figyelmét arra, hogy közérdekű hivatalos közlemé­
nyeink hivatalos lapunkban jelennek meg. Ezeket be kell iktatni s el kell intézni éppen úgy, 
mintha az egyes körlevelek külön-külön m< gküldettek volna. Méltóztassanak tehát ezeket 
gondosan figyelemmel kísérni. Ott, ahol az iskola részére hivatalos lapunk külön nem jár, az 
iskolaszéki elnök úr kötelessége — teljes felelősség mellett — gondoskodni arról, hogy tanítóink 
az ekként közzétett hivatalos rendelkezésekről tudomást szerezzenek.

4. Minden pályázati hirdetményt a Debreceni Protestáns Lapban, mint egyházkerüle­
tünk hivatalos lapjában közzé kell tenni és az elsején közlendő pályázatokat az előző hó 25-ig. 
a 15-én közlendő hirdetményeket pedig a hó 10. napjáig kell a Kiadóhivatal címére (Debrecen, 
Kálvin-tér 17. Püspöki Hivatal) beküldeni.

5. A Szerkesztősé}) címére csak az egyházmegyei tudósítások, egyéb hírek és cikkek 
küldendők, de pályázati hirdetmény vagy más hirdetés nem.

6. A Debreceni Protestáns Lapot gondosan meg kell őrizni, és év végén a tárgy­
mutatóval együtt legalább házilag össze kell fűzni vagy be kell köttetni.

Debrecen, 1941 január 7. Atyafiságos tisztelettel :

»r. ItÉYÉNZ IHRE,
püspök.

Melléklet :
Tárgymutató és 
befizetési lap.
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Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli re torma tus egyházkerület 
ki >n y v n yomda-vá I la la la. 1011 —13*»


